
েলখকঃ ফািজলাতু� �াইখ আ�ামা
মুহা�দ িবন চেলহ আল-উছাইমীন

আ�ােহ েতওঁক, লগেত েতওঁৰ িপতৃ-মাতৃ আৰু সকেলা মুছলমানেক ক্ষমা কৰক।

 ستون سؤالا في أحكام الحيض والنفاس - آسامي

ঋত��াৱ আ� �সূিত অৱ�াৰ 
িবিধ-িবধান সং�া�ীয় 

৬০টা ��

https://islamhouse.com/qr/2837262/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

والنفاس  الحيض أحكام  في سؤالا ستون  

ঋতুস্ৰাৱ আৰু প্রসূতত অৱস্থাৰ তিতি-

তিিান সংক্রান্তীয় ৬০টা প্রশ্ন 
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আৰম্ভ কৰৰছ  োঁ  পৰম কৰুণ ময় পৰম দয় লু আল্ল হৰ ন মত 

ভূতিকা 

সকছল  ধৰণৰ প্রশংস  একম ত্ৰ আল্ল হৰ ব ছব। দৰূদ আৰু   ল ম বৰষিত হওক আল্ল হৰ ৰ  ুল 

মুহ ম্মদ ৰবন আবু্দল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ম)ৰ ওপৰত আৰু ততছেতৰ পৰৰয় লবৰ্ি আৰু 

  হ বীসকলৰ ওপৰত, লৰ্ছত ৰিয় মত পৰ্িন্ত ৰৰ্সকল তল ছক ততওোঁছল কৰ পথত পৰৰচ ৰলত হ’ব 

তসই সকছল  তল কৰ ওপৰত। 

তহ মু ৰলম ব -ভণীসকল! 

ইব দতৰ তেত্ৰত মৰহল সকলৰ ঋতুস্ৰ ৱৰ ৰবৰধ-ৰবধ ন সংক্র ন্তীয় ৰবৰভন্ন ধৰণৰ প্রশ্ন আৰলম 

সম জক তস ধ-তপ চ কৰ  তদে  ৰ্ য়। তসইক ৰছণ ব ছৰ ব ছৰ উত্থ ৰপত তহ ৱ  তসই প্রশ্নছব ৰক তবৰ  

ৰবস্ত ৰৰত নকৰ কক সংৰেপ্তভ ছৱ একৰত্ৰত কৰ ৰ আৰম প্রয় স কৰৰছ  োঁ । 

তহ মু ৰলম ব -ভণীসকল! 

ই ল মী চৰীআতত ৰিিহৰ অপৰৰসীম গুৰুত্বৰ কথ  ৰবছবচন  কৰৰ প্রশ্নসমূহক আৰম একৰত্ৰত 

কৰৰছ  োঁ , ৰ্ ছত তসইছব ৰ সদ য় আছপ ন ছল কৰ হ তৰ ওচৰত থ ছক আৰু ইল্ম তথ  জ্ঞ ন সহক ছৰ 

ৰ্ ছত আল্ল হৰ ইব দত কৰৰব প ছৰ। 

ৰবিঃদ্ৰিঃ ৰকত পেন ৰৰ্ছয় প্রথমব ৰ পৰ়িব, ততওোঁৰ ওচৰত হয়ছত  ৰক ুম ন প্রশ্ন পুনৰ বৃত্ত তহ ৱ  

বুৰল ল ৰৰ্ব প ছৰ। ৰকন্তু ভ লদছৰ পৰ্িছবেণ কৰৰছল তদৰেব তৰ্, পুনৰ বৃত্ত তহ ৱ  বুৰল ভব  প্রশ্নছ  ত 

ৰৰ্ৰেৰন অৰধক জ্ঞ নৰ কথ  আছ , তসয়  তসই এছকই ধৰণৰ তবছলৰ্ প্রশ্নত ন ই। তসইক ৰছণ আৰম 

তসইছব ৰ প্রশ্নক এৰৰ ৰদয়  ন ই। 

মহ ন আল্ল হৰ ি লৰ পৰ  শ ৰন্ত বৰষিত হওক আম ৰ ৰপ্রয় নবী মুহ ম্মদ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ 

অ  ল্ল ম)ৰ ওপৰত, লৰ্ছত ততছেতৰ পৰৰয় লবৰ্ি আৰু চ হ বীসকলৰ ওপৰত। আমীন! 
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নািাজ আৰু ৰৰাজাৰ ৰেত্রত ঋতুস্ৰাৱৰ তিতি-তিিান 

প্রশ্ন নং ১- িজৰৰ ৰপ ছতই ৰ্ৰদ তক ছন  হ ছয়জ অৱস্থ ত থক  ন ৰীছয় হ ছয়জৰ পৰ  পৰৱত্ৰত  

ল ভ কছৰ, ততছনহ’তল ততওোঁ তে ৱ -তব ৱ  এৰৰ তসইৰদন  তৰ জ  প লন কৰৰব তনৰক? তসইৰদন  ততওোঁ 

প লন কৰ  তৰ জ ছ   আদ য় হ’বছন? তন আছকৌ ি জ  প লন কৰৰব ল ৰৰ্ব? 

উত্তৰিঃ িজৰৰ ৰপ ত ৰ্ৰদ তক ছন  ন ৰীছয় ঋতুস্ৰ ৱৰ পৰ  পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ, ততছনহ’তল 

তসইৰদন  ততওোঁ তৰ জ  ৰ ৰেবছন ন ই, এই ৰবষছয় উল ম সকলৰ দু   অৰভমত তপ ৱ  ৰ্ য়িঃ 

প্রথম অৰভমতিঃ পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত ৰদনৰ ব কী থক  সময়ৰেৰন তৰ জ ৰ দছৰই ক  ব 

ল ৰৰ্ব। ৰকন্তু তসইছ   তৰ জ  ৰহচ ছপ ৰ্ণয নহ’ব; বৰং তসই ৰদৱসৰ তৰ জ ছ   ৰপ ত ি জ  কৰ ছ   

অৰনব ৰ্ি। এইছ   হ ম্বলী মজহ বৰ প্রৰসদ্ধ অৰভমত। 

ৰিতীয় অৰভমতিঃ পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত ৰদনৰ ব কী থক  সময়ৰেৰনত তে ৱ -তব ৱ ৰ পৰ  ৰবৰত 

থক ৰ প্রছয় জন ন ই। ৰকয়ছন  তসই ৰদনছ  ৰ আৰম্ভৰণত ৰৰ্ছহতু তসইজনী মৰহল  ঋতুৱতী অৱস্থ ত আৰ ল, 

আৰু ঋতুৱতী অৱস্থ ত তৰ জ  শুদ্ধ নহয়। ৰ্ৰতছক ৰৰ্ছহতু তৰ জ  শুদ্ধ নহয়, তসছয় তে ৱ -তব ৱ  পৰৰতয ৰ্ 

কৰ ছৰ  তক ছন  প্রছয় জন ন ই। এই সময়ছ   ত ইৰ ব ছব তক ছন  সন্ম নীয় সময় নহয়। ৰকয়ছন  তসই ৰদনছ   

ত ই আৰম্ভ কৰৰছ  এছনকুৱ  অৱস্থ ত ৰৰ্ অৱস্থ ত ত ইক তৰ জ  ভ ৰিবকল আছদশ ৰদয়  হহছ ; বৰং ত ই 

এছনকুৱ  অৱস্থ ত ৰদনছ   আৰম্ভ কৰৰছ  ৰৰ্ অৱস্থ ত তৰ জ  ৰে  ত ইৰ ব ছব হ ৰ ম। আনহ ছত তৰ জ ৰ 

সংজ্ঞ ত তক ৱ  হহছ , “িজৰ উদয় তহ ৱ ৰ পৰ  আৰম্ভ কৰৰ সূৰ্ি স্ত পৰ্িন্ত আল্ল হৰ ইব দতৰ উছেছশয 

তৰ জ  ভংৰ্ক ৰী ৰ্ ৱতীয় ৰবষয়ৰ পৰ  ৰবৰত থক ৰ ন ছমই হহছ  তৰ জ ।” 

এই অৰভমতছ   আৰ্ৰ অৰভমততকক অৰধক প্র ধ নয তপ ৱ ৰ তৰ্ ৰ্য। ৰৰ্ছক নহওক দুছয়    

অৰভমতৰ মছতই তসই ৰদৱসছ  ৰ তৰ জ  ি জ  কৰৰব ল ৰৰ্ব। [ইয় ত তক ছন  ৰিমত ন ই] 

প্রশ্ন নং ২- প্রশ্নক ৰীছয় হকছ িঃ (ৰমজ ন ম হত) ঋতুৱতী ন ৰী ৰ্ৰদ ঋতুস্ৰ ৱৰ পৰ  পৰৱত্ৰ হহ 

িজৰৰ ৰপ ত তৰ্  ল কৰৰ ন ম জ আদ য় কছৰ আৰু তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ  প লন কছৰ, ততছনহ’তল 

ত ই আছকৌ তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ  ি জ  কৰৰব ল ৰৰ্ব তনৰক? 

উত্তৰিঃ ঋতুৱতী ন ৰী ৰ্ৰদ িজৰৰ এক ৰমৰন  আৰ্ছতও ৰনৰিতৰূছপ পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ, ততছন্ত 

ৰমজ ন ম হ হ’তল ত ই তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ  ৰনিয় প লন কৰৰব ল ৰৰ্ব আৰু তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ  

শুদ্ধ তৰ জ  ৰহচ ছপ ৰ্ণয হ’ব। তসই তৰ জ  পুনৰ ি জ  কৰ ৰ প্রছয় জন ন ই। ক ৰণ ত ই পৰৱত্ৰ 

অৱস্থ ত তৰ জ  ৰ ৰেছ । ৰ্ৰদও িজৰৰ ৰপ ত তৰ্  ল কৰৰছ  তথ ৰপও তক ছন  অসুৰবধ  ন ই। ৰৰ্দছৰ 

তক ছন  পুৰুষ সহব স জৰনত ক ৰণত অথব  স্বপ্নছদ ষৰ ক ৰণত ৰ্ৰদ অপৰৱত্ৰ হয় আৰু তসই 

অৱস্থ ছতই ৰ্ৰদ   হৰী কছৰ, ততছন্ত িজৰৰ আৰ্ত তৰ্  ল নকৰৰছলও ত ৰ তৰ জ  শুদ্ধ হ’ব। 
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এই তেত্ৰত মই ন ৰীসম জক আন এটি ৰবষয় সম্পছকি  সতকি  কৰৰব ৰবচ ছৰ োঁ । ৰক ুম ন ন ৰীছয় ভ ছব 

তৰ্, তৰ্ ছ ই ৰদন তৰ জ  ৰ ৰে ইিত ৰৰ ৰপ ত ঈশ্ব ৰ আৰ্ত ঋতুস্ৰ ৱ আৰম্ভ হ’তল তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ  

ৰবনষ্ট হহ ৰ্ য়। ইয় ৰ তক ছন  ৰভৰত্ত ন ই। অথচ ইিত ৰছত  দূৰৰ কথ  সূৰ্ি স্তৰ এক ৰমৰন  ৰপ ছত  ৰ্ৰদ 

ত ইৰ ঋতুস্ৰ ৱ আৰম্ভ হয়, তথ ৰপও ত ইৰ তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ  পূণি হ’ব তথ  শুদ্ধ ৰহচ ছপ ৰ্ণয হ’ব। 

প্রশ্ন নং ৩- সদয সন্ত ন প্রসৱ কৰ  ন ৰী এজনী ৰ্ৰদ চৰল্লশ ৰদনৰ আৰ্ছতই পৰৱত্ৰ হহ ৰ্ য়, 

ততছনহ’তল ত ইৰ ব ছব তৰ জ  ৰে  আৰু ন ম জ আদ য় কৰ  ওৱ ৰজব হ’ব তনৰক? 

উত্তৰিঃ হয়, সদয সন্ত ন প্রসৱ কৰ  তক ছন  ন ৰী চৰল্লশ ৰদনৰ আৰ্ত তৰ্ৰতয় ই পৰৱত্ৰ হ’ব, 

ততৰতয় ৰ পৰ ই ত ইৰ ওপৰত তৰ জ  ৰে  অপৰৰহ ৰ্ি হহ পৰৰব- ৰ্ৰদ তসইছ   ৰমজ ন ম হ হয়। 

এইদছৰ ত ইৰ ওপৰত ন ম জ আদ য় কৰ ছ  ও ওৱ ৰজব হ’ব, লৰ্ছত স্ব মীৰ ব ছব সহব স কৰ ও 

হবধ হহ পৰৰব। ৰকয়ছন  ত ই এৰতয়  এজনী পৰৱত্ৰ ন ৰী। ৰ্ ৰ ম জত ন ম জ-তৰ জ  আৰু সহব সৰ 

হবধত ক ব ধ  প্রদ নক ৰী তক ছন  ৰবষয় অৱৰশষ্ট ন ই। 

প্রশ্ন নং ৪- তক ছন  মৰহল ৰ ঋতুস্ৰ ৱৰ সময়সীম  ৰ্ৰদ প্রছতযক ম হৰ আঠ অথব  স তৰদন হয়; ৰকন্তু 

তকৰতয় ব  তকৰতয় ব  তসই অভয স ভংৰ্ কৰৰ দুই এৰদন অৰধক ঋতুস্ৰ ৱ থ ছক, তসই তেত্ৰত ইয় ৰ ৰবধ ন ৰক? 

উত্তৰিঃ ৰ্ৰদ উক্ত মৰহল ৰ ম ছহকীয়  ঋতুস্ৰ ৱৰ সময়সীম   য়ৰদন ব  স ত ৰদন হয়, ৰকন্তু ম ছজ 

ম ছজ এই সময়সীম  বৃৰদ্ধ হহ আঠ, ন, দহ অথব  এঘ ৰ ৰদনকল থ ছক, ততছনহ’তল তসই ন ৰীছয় 

পৰৱত্ৰ তন ছহ ৱ  পৰ্িন্ত ন ম জ আদ য় কৰ ৰ প্রছয় জন ন ই। ৰকয়ছন  নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ 

অ  ল্ল ম)এ ঋতুস্ৰ ৱৰ ব ছব তক ছন  ৰনৰদি ষ্ট সময়সীম  ব ৰি ৰদয়  ন ই। 

َ َعَنَ َوَيسَۡـ َلُونكَََ﴿ يض  ذٗىَهُوَََقُلََۡٱلمَۡح 
َ
ََ[222َ:البقرةَ]َ﴾...َأ

 আনহ ছত আল্ল হ ত ‘আল ই হকছ , “ৰসহঁছত আছপ ন ক হ ছয়জ সম্পছকি  প্রশ্ন কছৰ; আপুৰন 

হক ৰদয়ক, তসইছ   হহছ  এক প্রক ৰ অশুৰচ (তথ  কষ্টদ য়ক বস্তু)”। ( ুৰ  আল-ব ি ৰ হিঃ 

২২২)। এছতছক এই ততজ থক কলছক ন ৰীক ঋতুস্ৰ ৱত থক  বুৰলছয় ৰ্ণয কৰ  হ’ব, ইয় ৰ ৰপ ত 

তৰ্ৰতয়  পৰৱত্ৰত  অজি ন কৰৰব (অথি ৎ হ ছয়জৰ ততজ ন ইকীয়  হ’ব) ততৰতয়  তৰ্  ল কৰৰব আৰু 

ন ম জ পৰ়িব প ৰৰব। অনুৰূপভ ছৱ পৰবতী ম হত ৰ্ৰদ পূবিৱতী ম হৰ তুলন ত কম ৰদনছত ঋতুস্ৰ ৱ 

বি হহ ৰ্ য়, ততছনহছল ত ই ততৰতয় ই তৰ্  ল কৰৰ লব [আৰু ন ম জ-তৰ জ  আৰম্ভ কৰৰব]। 
এই তেত্ৰত গুৰুত্বপূণি কথ ছ   হহছ  এই তৰ্, এজনী ন ৰীছয় ঋতুস্ৰ ৱ থক  সময়ছ  ৱ ত ন ম জ আদ য় 

নকৰৰব- ত ইৰ ঋতুস্ৰ ৱ পূবিৱতী ম হৰ দছৰ হওক অথব  ত তকক তবৰ  ব  কমৰদন হওক (ইয় ত তক ছন  প থিকয 

ন ই)। ৰ্ৰতছক তৰ্ৰতয় ই ঋতুস্ৰ ৱৰ পৰ  পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰৰব, ততৰতয় ৰ পৰ ই ন ম জ আদ য় কৰৰব প ৰৰব। 
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প্রশ্ন নং ৫- ৰনি   অৱস্থ ত থক  (প্রসূৰত) ন ৰীছয়   ল ত-ৰ য় ম (ন ম জ-তৰ জ ) পৰৰতয ৰ্ 

কৰৰ চৰল্লশ ৰদনকলছক অছপে  কৰৰব তনৰক, তন ততজ বি তহ ৱ  ব  তন ছহ ৱ ছ  ছৱ হহছ  মূল 

ৰবষয়? অথি ৎ তৰ্ৰতয়  ততজ বি হ’ব, ততৰতয় ই পৰৱত্ৰ হহ ৰ্ ব আৰু ন ম জ পৰ়িব প ৰৰব? লৰ্ছত 

আৰু এ   কথ , পৰৱত্ৰ তহ ৱ ৰ সবিৰনম্ন তক ছন  সময়সীম  আছ  তনৰক? 

উত্তৰিঃ প্রসূৰত ন ৰীৰ ৰনৰদি ষ্ট তক ছন  সময়সীম  ন ই; বৰং ৰৰ্ম নৰদন ততজ থ ৰকব, ৰসম নৰদন 

অছপে  কৰৰব। তসই সময়ছ  ৱ ত ন ম জ পৰ়িব তন ৱ ৰৰব, তৰ জ ও ৰ ৰেব তন ৱ ৰৰব আৰু স্ব মীৰ 

হসছত সহব ছস  কৰৰব তন ৱ ৰৰব। 

আনহ ছত তৰ্ৰতয় ই ত ই পৰৱত্ৰ হহ ৰ্ ব -ৰ্ৰদও তসয়  চৰল্লশ ৰদনৰ আৰ্ছতই হয়; আনৰক দহৰদন 

ব  প োঁ চ ৰদনছতই ৰ্ৰদ ত ই পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ- ততছনহ’তল ত ই ন ম জ প়ি  আৰম্ভ কৰৰব আৰু 

তৰ জ ও ৰ ৰেব প ৰৰব, লৰ্ছত স্ব মীৰ হসছত সহব স কৰ ছত  তক ছন  ব ধ  ন থ ৰকব। 

মুঠছত প্রসূৰত অৱস্থ ছ   হহছ  এ   ইৰিয়গ্র হয ৰবষয়- ৰৰ্ছ  ৰ ৰবৰধ-ৰবধ ন ততজ থক  আৰু 

নথক ৰ হসছত সম্পকীয়। ৰ্ৰতছক ৰৰ্ম ন ৰদন ৰনি  ৰ ততজ থ ৰকব, ৰসম ন ৰদছনই ইয় ৰ ৰবৰধ-ৰবধ ন 

বলৱৎ থ ৰকব। তৰ্ৰতয় ই পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰৰব ততৰতয় ই ইয় ৰ পৰ  মুক্ত হ'ব। 

ৰকন্তু ৰ্ৰদ এই ততজৰ সময়সীম  ষ ঠী ৰদনতকক অৰধক হয়, ততছন্ত ইয় ক ইছস্তহ জ  ৰহচ ছপ 

ৰ্ণয কৰ  হ’ব। এই তেত্ৰত ত ই তকৱল অনয নয ম হত তহ ৱ  ঋতুস্ৰ ৱৰ ৰদনছব ৰৰ সমপৰৰম ণ 

অছপে  কৰৰব আৰু ত ৰ ৰপ ত ব কী ৰদনছব ৰত তৰ্  ল কৰৰ ন ম জ প়ি  আৰম্ভ কৰৰব। 

প্রশ্ন নং ৬- ৰ্ৰদ ৰমজ ন ম হত ৰদনৰ সময়ছ  ৱ ত তক ছন  ন ৰীৰ তকইছ  প লম ন ততজ ওল য় 

আৰু তৰ্ ছ ই ৰমজ ন ম হছত এইদছৰ এছ  প এছ  পকক ততজ ওল ছয় থ ছক, ততছন অৱস্থ ত তসই 

ন ৰীছয় ৰ্ৰদ তৰ জ  ৰ ছে, ততছনহ’তল ত ইৰ তৰ জ  শুদ্ধ হ’বছন? 

উত্তৰিঃ হয়, ত ইৰ তৰ জ  শুদ্ধ হ’ব। এই ততজৰ িলত তৰ জ ৰ তক ছন  েৰত নহয়। ক ৰণ এইছ   

ৰশৰ ৰ পৰ  অহ  ততজ। আলী (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহু)ৰ পৰ  বৰণিত আছ , ততওোঁ হকছ িঃ “এই ততজৰ 

ত  প লছব ৰ ন ছকছৰ ওছল ৱ  ততজৰ দছৰ, এইছ   ঋতুস্ৰ ৱ নহয়”। এই মন্তবয ততওোঁৰ পৰ  বৰণিত হহছ । 

প্রশ্ন নং ৭- ঋতুৱতী অথব  প্রসূৰত তক ছন  ন ৰী ৰ্ৰদ িজৰৰ আৰ্ছতই পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ ৰকন্তু 

িজৰৰ সময় আৰম্ভ তহ ৱ ৰ ৰপ ত তৰ্  ল কছৰ, ততছনহ’তল ত ইৰ তৰ জ  শুদ্ধ হ’বছন? 

উত্তৰিঃ হয়, ঋতুৱতী ন ৰীছয় ৰ্ৰদ িজৰৰ আৰ্ত পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ আৰু িজৰৰ সময় আৰম্ভ 

তহ ৱ ৰ ৰপ ত তৰ্  ল কছৰ, ততছনহ’তল ত ইৰ তৰ জ  শুদ্ধ হ’ব। অনুৰূপ ৰবধ ন প্রসূৰত ন ৰীৰ 

তেত্ৰছত । ৰকয়ছন  ৰসহঁত তসই সময়ছ  ৱ ত তৰ জ  ৰে ৰ উপৰু্ক্ত বুৰল প্রম ৰণত। ৰসহঁতৰ ৰবধ ন 
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তসই বযৰক্তৰ হসছত স দৃশযপূণি, ৰৰ্জন িজৰৰ সময়ত সহব স জৰনত ক ৰণত অপৰৱত্ৰ আৰ ল (আৰু 

তসই অপৰৱত্ৰ অৱস্থ ছতই   হৰী ে ইছ )। ইয় ৰ িলত ততওোঁৰ তৰ জ ত তক ছন  ত্ৰুটি নহ’ব। 

بُوا ََوَكُُُوا ََلَكُمۡ ََٱلَلََُّكَتَبَََمَاَوَٱبۡتَغُوا ََ...﴿ بۡيَضََُٱلۡۡيَۡطََُلَكُمََُيتََبَيََََّحَتَّىََوَٱشَۡۡ
َ
ََم نَََٱلۡۡ

سۡودََ َٱلۡۡيَۡط َ
َ
َ[187َ:البقرةَ]َ﴾...َٱلۡفَجۡر  ََم نَََٱلۡۡ

 মহ ন আল্ল ছহ হকছ িঃ “তত ম ছল ছক এৰতয়  ৰসহঁতৰ লৰ্ত ৰমৰলত হ’ব প ৰৰব  আৰু আল্ল ছহ 

তত ম ছল কৰ ব ছব ৰৰ্ ৰবৰধবদ্ধ কৰৰ ৰ ৰেছ  তসইছ   ক মন  কৰ ; আৰু তত ম ছল ছক প ন হ ৰ কৰ  

তৰ্ৰতয় কলছক ৰ ৰতৰ ক'ল  তৰে ৰ পৰ  ঊষ ৰ বৰ্  তৰে  স্পষ্টৰূছপ তত ম ছল কৰ ওচৰত প্রক শ 

নহয়।”। ( ুৰ  আল-ব ি ৰ হিঃ ১৮৭) ইয় ত ৰৰ্ছহতু আল্ল ছহ িজৰ উদয় তন ছহ ৱ কলছক সহব স 

কৰ ৰ অনুমৰত ৰদছ , তসই ৰহচ ছপ িজৰৰ সময় তহ ৱ ৰ ৰপ ত তৰ্  ল কৰ ছ  ছৱ স্ব ভ ৰৱক। 

এইদছৰ আইশ্ব  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ )ৰ পৰ  বৰণিত হ দী ত আৰহছ  তৰ্, “ৰ  ুল (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ 

অ  ল্ল ম) সহব সজৰনত ক ৰণত অপৰৱত্ৰ অৱস্থ ত প্রভ ত কৰৰৰ ল আৰু এই অৱস্থ ছতই (  হৰী 

ে ই) তৰ জ  ৰ ৰেৰ ল”। অথি ৎ ততছেত িজৰ উদয় তহ ৱ ৰ ৰপ ত তৰ্  ল কৰৰৰ ল। 

প্রশ্ন নং ৮- তক ছন  মৰহল ই ৰ্ৰদ ম ছহকীয়  তহ ৱ ৰ প্র দুভি  ৱ অনুভৱ কছৰ অথব  ত ইৰ অভয স 

অনুসৰৰ ৰবষ অনুভৱ কছৰ, অথচ সূৰ্ি স্তৰৰ আৰ্ত ততজ ওছল ৱ  ন ই, ততছন অৱস্থ ত ত ইৰ তসই 

ৰদনছ  ৰ তৰ জ  শুদ্ধ হ’বছন, তন ি জ  কৰৰব ল ৰৰ্ব? 

উত্তৰিঃ তক ছন  মৰহল ই ৰ্ৰদ তৰ জ  অৱস্থ ত ঋতুস্ৰ ৱ অহ ৰ সংছকত প য় অথব  ৰবষ অনুভৱ 

কছৰ অথচ সূৰ্ি স্তৰৰ আৰ্ত ততজ ওছল ৱ  ন ই, ততছনহ’তল ত ইৰ তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ  শুদ্ধ হহ 

ৰ্ ব। িৰজ তৰ জ  হ’তলও তসই তৰ জ  দুন ই কৰ ৰ (অথি ৎ ি জ   কৰ ৰ) প্রছয় জন ন ই। এইদছৰ 

নিল তৰ জ  হ’তলও ত ইৰ তৰ জ ৰ ত  ৱ ব ৰবনষ্ট নহ’ব। 

প্রশ্ন নং ৯- তক ছন  মৰহল ই ৰ্ৰদ ততজ তদে  প য় ৰকন্তু ত ই ৰনৰিত নহয় তৰ্, তসইছ   

ঋতুস্ৰ ৱৰ ততজ হয়ছন নহয়, ততছনহ’তল ত ইৰ তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ ৰ ৰবধ ন ৰক হ’ব? 

উত্তৰিঃ ত ইৰ তসই ৰদনছ  ৰ তৰ জ  শুদ্ধ বুৰল ৰবছবৰচত হ’ব। ৰকয়ছন  হ ছয়জ নথক  ব  পৰৱত্ৰত ই 

হহছ  [ন ৰীৰ] মূল অৱস্থ । ৰকন্তু হ ছয়জৰ ৰবষয়ছ   স্পষ্ট হ’তল তসয়  সুকীয়  কথ । 

প্রশ্ন নং ১০- তকৰতয় ব  তকৰতয় ব  ন ৰীছয় স ম নয ততজৰ ৰচহ্ন তদে  প য় অথব  ৰবৰভন্ন সময়ত 

ৰবনু্দ পৰৰম ণ ততজৰ ত  প ল তদে  প য়। এইছ   তকৰতয় ব  হয় ম ছহকীয়  তহ ৱ ৰ ৰনৰদি ষ্ট সময়ৰ 

আৰ্মূহূতি ত আৰু তকৰতয় ব  হয় তবছলৰ্ সময়ত, ৰ্ৰতছক এই দুছয়    অৱস্থ ত তৰ জ ৰ ৰবধ ন ৰক? 
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উত্তৰিঃ ইৰতপূছবি এই ধৰণৰ এ   প্রশ্নৰ উত্তৰ ৰদয়  হহছ । ৰকন্তু ইয় ত এ   উছল্লে কৰৰবলৰ্ীয়  ৰবষয় 

হহছ  এই তৰ্, এই ৰবনু্দ পৰৰম ণ ততজ ৰ্ৰদ ম ছহকীয় ৰ ৰনধি ৰৰত সময়ত হয় ৰৰ্ছ  ক ত ই ভ লককছয় 

জ ছন তৰ্, এৰতয়  হ ছয়জৰ সময় হহছ  ততছন্ত তসইছ  ক হ ছয়জ ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  হ’ব। 

প্রশ্ন নং ১১- ঋতুৱতী আৰু প্রসূৰত মৰহল ই ৰমজ ন ম হত ৰদনৰ ভ ৰ্ত তে ৱ -তব ৱ  কৰৰব প ৰৰবছন? 

উত্তৰিঃ হয়, ততওোঁছল ছক ৰমজ ন ম হত ৰদনৰ ভ ৰ্ত প ন হ ৰ কৰ ত তক ছন  অসুৰবধ  ন ই। 

ৰকন্তু ৰ্ৰদ সৰু লৰ -ত  ৱ লী থ ছক ততছন্ত তৰ্ পছন তে ৱ -তব ৱ  কৰ ছ   উত্তম। ৰকয়ছন  প্রক শযভ ছৱ 

তে ৱ -তব ৱ  কৰৰছল ৰবষয়ছ  ছৱ ৰসহঁতৰ ম জত জটিলত ৰ সৃৰষ্ট কৰৰব। 

প্রশ্ন নং ১২- ৰ্ৰদ তক ছন  ঋতুৱতী অথব  প্রসূৰত ন ৰীছয় আ ৰৰ সময়ত পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ, 

ততছনহ’তল ত ই আ ৰৰ হসছত তজ হৰৰ ন ম ছজ  পৰ়িব ল ৰৰ্ব তনৰক, তন তকৱল আ ৰ পৰ়িছলই হ’ব? 

উত্তৰিঃ এই ৰবষয়ছ  ত প্র ধ নযছৰ্ ৰ্য অৰভমতছ   হহছ  এই তৰ্, ত ইৰ ওপৰত তকৱল আ ৰৰ 

ন ম জছ  ছৱ অৰনব ৰ্ি। ৰকয়ছন  এই তেত্ৰত ত ইৰ ওপৰত তজ হৰৰ ন ম জ ওৱ ৰজব তহ ৱ ৰ তক ছন  

দলীল ন ই। ইয় ৰ মূল হহছ  দ য়মুক্ত তহ ৱ । ইয় ৰ ওপৰৰও ৰ  ুল (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) 

হকছ , “ৰৰ্ বযৰক্তছয় সূৰ্ি স্তৰ আৰ্ত আ ৰৰ এক ৰ কআত প ইছ , ৰস দৰ চলছত সমূ্পণি আ ৰৰ 

ন ম জ প ইছ ।” ইয় ত ৰ  ুলুল্ল হ  (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) এই কথ  তক ৱ  ন ই তৰ্, ৰস 

তজ হৰৰ ন ম ছজ  প ইছ । আনহ ছত তজ হৰৰ ন ম জ ৰ্ৰদ ত ইৰ ওপৰত ওৱ ৰজব হ’লছহঁছতন, 

ততছন্ত ৰনিয় ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) তসয়  স্পষ্ট কৰৰছলছহঁছতন। 

অনুৰূপভ ছৱ তক ছন  মৰহল  ৰ্ৰদ তজ হৰৰ সময় আৰম্ভ তহ ৱ ৰ ৰপ ত ঋতুৱতী হয়, ততছনহ’তল 

[হ ছয়জৰ পৰ  পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত] ত ই তকৱল তজ হৰৰ ন ম জৰ ি জ  আদ য় কৰৰছলই 

হ’ব, আ ৰৰ নহয়। ৰ্ৰদও তজ হৰৰ ন ম জ আ ৰৰ ন ম জৰ হসছত (তকৱল আৱশযক হ’তল তৰ্ছন 

ভ্ৰমণৰ তেত্ৰত) জম  কৰৰ প়ি  হয়। এই অৱস্থ  আৰু প্রশ্নকৃত অৱস্থ ৰ ম জত তক ছন  প থিকয ন ই। 

এছতছক, দলীল আৰু ৰিয়  ৰ ওপৰত ৰভৰত্ত কৰৰ প্র ধ নযছৰ্ ৰ্য মতছ   হহছ , ত ইৰ ব ছব তকৱল আ ৰৰ 

ন ম জ আদ য় কৰ ছ  ছৱ হহছ  অৰনব ৰ্ি। এইদছৰ ৰ্ৰদ তক ছন ব ই ঈশ্ব ৰ সময় তশষ তহ ৱ ৰ আৰ্ছতই পৰৱত্ৰত  

ল ভ কছৰ, ততছনহ’তল ত ই তকৱল ঈশ্ব ৰ ন ম জ আদ য় কৰৰছলই হ’ব, ম ৰ্ৰৰবৰ ন ম জ নহয়। 

প্রশ্ন নং ১৩- ৰক ুম ন মৰহল ৰ অক ল ৰ্ভি প ত হয়। ইয় ৰ দু   অৱস্থ  হ’ব প ছৰিঃ- ৰ্ভি স্থ সন্ত ন আকৃৰত 

ধ ৰণৰ আৰ্ছতই ৰ্ভি প ত হয়, অথব  আকৃৰত ধ ৰণৰ ৰপ ত ৰ্ভি প ত হয়। ততছন অৱস্থ ত উক্ত মৰহল ই 

ৰ্ভি প ত কৰ  ৰদনত আৰু ততজ আৰহ থক  ৰদনছব ৰত তৰ জ  ৰ ৰেবছন ন ই, ইয় ৰ ৰবধ ন ৰক? 
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উত্তৰিঃ ৰ্ৰদ ৰ্ভি স্থ সন্ত ছন আকৃৰত ধ ৰণ কৰ  ন ই, ততছনহ’তল তসই তেত্ৰত ত ইৰ তসই ততজক 

প্রসূৰত (ৰনি  ) অৱস্থ ৰ ততজ ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  নহ’ব। এছতছক তসই সময়ত ত ই তৰ জ ও ৰ ৰেব 

প ৰৰব আৰু সময়মছত ন ম জ পৰ়িব, আৰু এইছ   সঠিক বুৰল ৰ্ণয হ’ব। 

আনহ ছত ৰ্ৰদ সন্ত ছন আকৃৰত ধ ৰণ কৰৰছ , ততছনহ’তল উক্ত মৰহল ৰ তসই ততজক ৰনি  ৰ 

ততজ ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  হ’ব। এছতছক এই অৱস্থ ত ত ইৰ ব ছব ন ম জ, তৰ জ  হবধ নহয়। 

এই ম  আল ৰ ৰনয়মছ   হহছ  এই তৰ্, ৰ্ৰদ সন্ত ছন আকৃৰত ল ভ কৰৰছ , ততছনহ’তল তসই 

ততজক ৰনি  ৰ ততজ ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  হ’ব, আৰু ৰ্ৰদ আকৃৰত ল ভ কৰ  ন ই, ততছনহ’তল ত ইৰ 

তসই ততজক ৰনি   ব  প্রসূৰত অৱস্থ ৰ ততজ ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  নহ’ব। এছতছক ততজ ৰ্ৰদ ৰনি   

ৰহচ ছপ ৰ্ণয হয়, ততছনহ’তল ৰনি   অৱস্থ ত ৰৰ্ছব ৰ কৰ  হ ৰ ম (উদ হৰণস্বৰূছপ ন ম জ, তৰ জ , 

ত ৱ ি ইতয ৰদ) এই অৱস্থ ছত  তসইছব ৰ হ ৰ ম হ’ব। পে ন্তছৰ ৰ্ৰদ ততজক ৰনি   ৰহচ ছপ ৰ্ণয 

কৰ  নহয়, ততছনহ’তল ত ইৰ ওপৰত তসইছব ৰ হ ৰ ম নহ’ব। 

প্রশ্ন নং ১৪- ৰমজ ন ম হত ৰদনৰ ভ ৰ্ত তক ছন  ৰ্ভি ৱতী ন ৰীৰ ৰ্ৰদ ততজ ওল য় ততছনহ’তল 

তৰ জ ত তক ছন  প্রভ ৱ পৰৰব তনৰক? 

উত্তৰিঃ ৰ্ৰদ তক ছন  ন ৰীৰ তৰ জ  থক  অৱস্থ ত ততজস্ৰ ৱ আৰম্ভ হয়, ততছনহ’তল ত ইৰ তৰ জ  

ভংৰ্ হহ ৰ্ ব। ৰকয়ছন  ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) হকছ , “মৰহল সকলৰ ৰবষয়ছ   

এছনকুৱ  নহয়ছন তৰ্, তৰ্ৰতয়  তক ছন  মৰহল  ঋতুৱতী হয়, ততৰতয়  ত ই ন ম জ নপছ়ি আৰু 

তৰ জ ও ন ৰ ছে?”। তসইক ৰছণই আৰম ঋতুস্ৰ ৱক তৰ জ  ভংৰ্ক ৰী ৰবষয় ৰহচ ছপ ৰ্ণয কছৰ োঁ । 

এইদছৰ প্রসূৰত অৱস্থ ৰ ততজছক । হ ছয়জ ৰনি  ৰ ততজ ওল ছলই তৰ জ   ভংৰ্ হয়। 

এছতছক ৰমজ ন ম হৰ ৰদনৰ ভ ৰ্ত ওছল ৱ  ৰ্ভি ৱতীৰ ততজ ৰ্ৰদ ঋতুস্ৰ ৱ হয়, ততছনহ’তল তসইছ   

স ধ ৰণ মৰহল ৰ ঋতুস্ৰ ৱৰ দছৰই ৰ্ণয হ’ব। অথি ৎ ইয় ৰ িলত ত ইৰ তৰ জ ত প্রভ ৱ পৰৰব। [অথি ৎ তৰ জ  

ভংৰ্ হ’ব, পৰৱতী সময়ত ক জ  কৰৰব ল ৰৰ্ব] আনহ ছত ৰ্ৰদ ঋতুস্ৰ ৱ নহয়, ততছনহ’তল প্রভ ৱ নপৰৰব। 

ৰ্ভি ৱতী মৰহল ৰ ঋতুস্ৰ ৱ ততৰতয় ছহ আৰহব প ছৰ, তৰ্ৰতয়  ত ই ৰ্ভি ৱতী তহ ৱ ৰ ৰপ ছত  ত ইৰ 

হ ছয়জৰ ততজ বি তহ ৱ  ন ই, অথি ৎ ধ ৰ ব ৰহক ঋতুস্ৰ ৱ- ৰৰ্ছ   ৰ্ভি ধ ৰণৰ ৰপ ছত  চৰল আছ । 

বৰং প্রছতযক ম হৰ ৰনধি ৰৰত সময়ছতই ঋতুস্ৰ ৱ আছহ। প্র ধ নযছৰ্ ৰ্য মত নুস ছৰ এইছ   হহছ  

ঋতুস্ৰ ৱ, তসছয় এই তেত্ৰত স ধ ৰণ ঋতুস্ৰ ৱৰ ৰবৰধ-ৰবধ ন বলৱৎ হ’ব। 

ৰকন্তু ৰ্ৰদ এছনকুৱ  হয় তৰ্, ৰ্ভি ধ ৰণৰ ৰপ ত ততজ বি আৰ ল, ত ৰ ৰপ তছহ ততজ ওল ইছ - 

ৰৰ্ছ   ঋতুস্ৰ ৱৰ ৰনৰদি ষ্ট সময়ছত  নহয়, ততছনহ’তল তসই ততজৰ িলত তৰ জ ত তক ছন  প্রভ ৱ 

নপৰৰব। ৰকয়ছন  এইছ   ঋতুস্ৰ ৱ নহয়। 
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প্রশ্ন নং ১৫- ৰ্ৰদ তক ছন  ন ৰীছয় ত ইৰ ম ছহকীয়  ঋতুস্ৰ ৱৰ ৰনধি ৰৰত সময়ত এৰদন ততজ তদে  

প য় ৰকন্তু ত ৰ ৰপ ৰ ৰদন  তৰ্ ছ ই ৰদনছ   ততজ তদে  ন প য়, ততছনছেত্ৰত ত ইৰ কৰণীয় ৰক হ’ব? 

উত্তৰিঃ স্ব ভ ৰৱকছত ঋতুস্ৰ ৱৰ ৰদনছব ৰত তদে  ৰদয়  এছনকুৱ  পৰৱত্ৰত  ব  শুক ন অৱস্থ ক 

হ ছয়জ বুৰলছয়ই ৰ্ণয কৰ  হয়, তসইছ  ক পৰৱত্ৰত  বুৰল ৰ্ণয কৰ  নহয়। ৰ্ৰতছক স ধ ৰণ হ ছয়জ 

অৱস্থ ত ৰৰ্ছব ৰৰ পৰ  ৰবৰত থ ৰকব ল ছৰ্ তসইছব ৰৰ পৰ  ৰবৰত থ ৰকব। 

আনহ ছত ৰক ুম ন ওল ম ই হকছ িঃ ৰ্ৰদ তক ছন  মৰহল ই এৰদন ততজ তদছে আৰু এৰদন স্বচ্ছত  

তদে  প য়, ততছনহ’তল তসই ততজ থক  ৰদনছ  ক হ ছয়জ ৰহচ ছপ লব আৰু শুক ন অৱস্থ ছ  ক 

পৰৱত্ৰত  ৰহচ ছপ লব। তপ িৰ ৰদনকলছক এই ৰবধ ন বলৱৎ থ ৰকব। তপ িৰ ৰদন অৰতক্রম তহ ৱ ৰ 

ৰপ ছত  ৰ্ৰদ এছনকুৱ  অৱস্থ  থ ছক, ততছনহ’তল তসইছ  ক ইছস্তহ জ  ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  হ’ব। 

এইছ   হহছ  ইম ম আহম দ ৰবন হ ম্বল (ৰ ৰহম হুল্ল হ)ৰ ম জহ বৰ প্রৰসদ্ধ অৰভমত। 

প্রশ্ন নং ১৬- হ ছয়জৰ তশষ ৰদনছব ৰত পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ পূছবি ন ৰীছয় ততজৰ ৰচহ্ন তদে  

তপ ৱ  ন ই। আনৰক বৰ্  জ তীয় ৰৰ্ছ   পদ থি [স ধ ৰণছত হ ছয়জ তশষ তহ ৱ ৰ সংছকত ৰহচ ছপ] 

ওল য়, তসইছ  ও ওছল ৱ  ন ই, ততছনছেত্ৰত তসই ন ৰীছয় তৰ জ  ৰ ৰেবছন? তন ৰক কৰৰব ল ৰৰ্ব? 

উত্তৰিঃ এইছ   ৰ্ৰদ ত ইৰ আৰ্ৰ পৰ ই অভয স থ ছক তৰ্, ত ইৰ হ ছয়জ তশষ তহ ৱ ৰ সময়ত 

সংছকত ৰহচ ছপ বৰ্  জ তীয় পদ থি তন ল য়, ৰৰ্দছৰ ৰক ুম ন ন ৰীছয় তদে  প য়, ততছনহ’তল ত ই 

(ৰমজ ন ম হ হ’তল) তৰ জ  ৰ ৰেব। আনহ ছত ৰ্ৰদ বৰ্  জ তীয় পদ থি ওছল ৱ ছ   ত ইৰ আৰ্ৰ 

পৰ ই অভয স থ ছক, ততছনহ’তল ত ই তসইছ   তন ছল ৱ কলছক তৰ জ  ৰে ৰ পৰ  ৰবৰত থ ৰকব। 

প্রশ্ন নং ১৭- প্রছয় জনত ঋতুৱতী আৰু প্রসূৰত মৰহল ই চ ই চ ই অথব  মুেস্ত তক ৰআন ৰতল ৱত 

কৰ ৰ ৰবধ ন ৰক -উদ হৰণস্বৰূছপ ৰ্ৰদ ত ই   ত্ৰী অথব  ৰশেৰয়ত্ৰী হয়? 

উত্তৰিঃ ঋতুৱতী আৰু প্রসূৰত মৰহল ই প্রছয় জনত তক ৰআন ৰতল ৱত কৰ ত তক ছন  অসুৰবধ  ন ই। 

তৰ্ছন- তক ছন  ৰশেৰয়ত্ৰী ন ৰী অথব  তক ছন    ত্ৰী, ৰৰ্ছয় ক্ল  ৰ প ঠ ৰদছন ৰ ৰত পৰ়িব লৰ্  হহছ । 

আনহ ছত ৰ্ৰদ তক ছন ব ই এই অৱস্থ ত ৰবছশষ প্রছয় জন তন ছহ ৱ কক ত  ৱ বৰ উছেশয 

ৰতল ৱত কৰৰব ৰবচ ছৰ ততছনহ’তল নকৰ ই ভ ল। ৰকয়ছন  অৰধক ংশ ওল ম ৰ মছত, ঋতুৱতী ন ৰীছয় 

তক ৰআন ৰতল ৱত কৰ  ঠিক নহয়। 

প্রশ্ন নং ১৮- ঋতুৱতী ন ৰীছয় ঋতুস্ৰ ৱৰ পৰ  পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত, ত ই ৰপৰি থক  

ক ছপ ৰৰেৰন সল ব ল ৰৰ্ব তনৰক? জ ৰন তথ ৱ  উৰচত তৰ্, তসই ক ছপ ৰত হ ছয়জৰ ততছজ  লৰ্  

ন ই আৰু তক ছন  ময়ল ও লৰ্  ন ই (তথ ৰপও সল ব ল ৰৰ্ব তনৰক)? 
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উত্তৰিঃ পৰৰবতি ন কৰ ৰ তক ছন  প্রছয় জন ন ই। ৰকয়ছন  হ ছয়ছজ শৰীৰক অপৰৱত্ৰ নকছৰ; বৰং 

হ ছয়জৰ ততজ ৰ্’ত ল ছৰ্, তকৱল তসই অংশৰেৰনছহ অপৰৱত্ৰ হয়। এই ক ৰছণই ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু 

আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) মৰহল সকলক ৰনছদি শ ৰদ হকছ িঃ ৰ্ৰদ ৰসহঁতৰ ক ছপ ৰত হ ছয়জৰ ততজ ল ছৰ্ 

ততছন্ত ৰসহঁছত তৰ্ন তসইৰেৰন অংশক ধুই লয়, আৰু তসই ক ছপ ৰ পৰৰধ ন কৰৰছয় ন ম জ পৰ়িব প ৰৰব। 

প্রশ্ন নং ১৯- এজন প্রশ্নক ৰীছয় প্রশ্ন কৰৰছ  তৰ্, এজনী  মৰহল ই প্রসূৰত অৱস্থ ত থক ৰ সময়ত ৰমজ নৰ 

স ত   তৰ জ  কৰৰব পৰ  ন ৰ ল, ৰকন্তু তসই তৰ জ  ি জ  নকৰ ককছয় ৰিতীয় ৰমজ ন আৰহ পৰৰল, এই 

ৰমজ নছত  সন্ত নক ৰপয় হ তে ৱ বলৰ্ীয়  তহ ৱ ত স ত   তৰ জ  কৰৰব পৰ  ন ই, ৰকন্তু এৰতয়  অসুস্থত ৰ 

ক ৰছণ তসই তৰ জ ছব ৰৰ ি জ  প লন কৰৰব পৰ  ন ই। আনৰক এৰতয়  তৃতীয় ৰমজ ন প্রছৱশ কৰ ৰ উপক্রম 

হহছ ! এৰতয়  ত ইৰ কৰণীয় ৰক? অনুগ্রহ কৰৰ জন ব। আল্ল ছহ আছপ ন ক উত্তম প্রৰতদ ন ৰদয়ক। 

উত্তৰিঃ উক্ত মৰহল ৰ বক্তবয অনুৰ্ য়ী ৰ্ৰদ ত ই সোঁচ ই অসুস্থ আৰু ি জ  আদ য় কৰৰবকল সেম 

নহয়, ততছনহ’তল তৰ্ৰতয় ই সেম হ’ব ততৰতয় ই ি জ  আদ য় কৰৰব। এই তেত্ৰত পৰৱতী ৰমজ ন 

আৰহছলও তক ছন  সমসয  ন ই। ৰকয়ছন  ত ইৰ উপৰু্ক্ত ওজৰ আছ । 

ৰকন্তু ৰ্ৰদ ত ইৰ তক ছন  ওজৰ ন থ ছক; বৰং অছহতুক অজুহ ত তদেুৱ ই অথব  অৱছহল  কৰৰ 

পলম কছৰ, ততছনহ’তল ত ইৰ ব ছব এ   ৰমজ নৰ ি জ  তৰ জ  আন এ   ৰমজ ন পৰ্িন্ত পলম কৰ  

হবধ নহয়। আইশ্ব  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ ই) হকছ িঃ “তম ৰ ওপৰত ৰৰ্ছব ৰ ি জ  তৰ জ  থ ৰকৰ ল, 

তসইছব ৰ মই শ্ব ব ন ম হৰ ব ৰহছৰ তবছলৰ্ ম হত ি জ  প লন কৰৰবকল সময় তপ ৱ  ন ৰ ছল োঁ ।” 

এছতছক, তসই মৰহল জনীছয় ৰনজৰ প্রৰত দৃৰষ্টপ ত কৰ  উৰচত; ৰ্ৰদ ত ইৰ তক ছন  ওজৰ তন ছহ ৱ ককছয় 

পলম কৰৰৰ ল, ততছনহ’তল ত ই তৰ্ ন হৰ্ ৰ হ’ব আৰু ত ই আল্ল হৰ ওচৰত ত ওব  কৰৰব ল ৰৰ্ব। লৰ্ছত ত ইৰ 

ওপৰত থক  তৰ জ ছব ৰ ৰৰ্ম ন তস নক ছল প ছৰ ি জ  আদ য় কৰ  উৰচত। আনহ ছত ৰ্ৰদ ত ই সোঁচ ই তক ছন  

অসুৰবধ ত থ ছক, ততছনহ’তল এক ব  দুই ব ৰ ৰপ ুৱ ই ৰ্’তলও তক ছন  তৰ্ ন হ নহ’ব। 

প্রশ্ন নং ২০- ৰক ুম ন মৰহল ৰ তেত্ৰত এছনকুৱ  হয় তৰ্, পূবিৱতী ৰমজ নৰ ি জ  তৰ জ  প লন 

কৰ ই ন ই, আছকৌ ইৰপছন পৰৱতী ৰমজ ন আৰহ পৰৰছ , ততছনকুৱ  মৰহল ৰ কৰণীয় ৰক? 

উত্তৰিঃ ততছনকুৱ  মৰহল ৰ কৰণীয় হহছ , এছনকুৱ  অৱছহল  পৰৰতয ৰ্ কৰৰ আল্ল হৰ ওচৰত ত ওব  

কৰ  উৰচত। ৰকয়ছন  উৰচত ক ৰণ তন ছহ ৱ কক ৰমজ নৰ ি জ  তৰ জ  পৰৱতী ৰমজ নকলছক পলম কৰ  

উৰচত নহয়। এই ৰবষছয় আইশ্ব  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ ই) হকছ িঃ “তম ৰ ওপৰত ৰৰ্ছব ৰ ি জ  তৰ জ  

থ ৰকৰ ল, তসইছব ৰ মই শ্ব ব ন ম হৰ ব ৰহছৰ তবছলৰ্ ম হত ি জ  প লন কৰৰবকল সময় তপ ৱ  ন ৰ ছল োঁ ।” 
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এই হ দীছ  প্রম ণ কছৰ তৰ্, এ   ৰমজ নৰ ি জ  তৰ জ  পৰৱতী ৰমজ নৰ ৰপ কলছক পলম 

কৰ  সম্ভৱ [হবধ] নহয়। ৰ্ৰতছক ত ই কৰ  এই ভুলৰ ব ছব আল্ল হৰ ওচৰত ত ওব  কৰৰব ল ৰৰ্ব 

আৰু ৰিতীয় ৰমজ নৰ ৰপ ত ব কী থক  তৰ জ ছব ৰ ৰ ৰেব ল ৰৰ্ব। 

প্রশ্ন নং ২১- ৰ্ৰদ ৰদনৰ এ   বজ ত তক ছন  মৰহল ৰ ঋতুস্ৰ ৱ আৰম্ভ হয় [অথি ৎ ন ম জৰ সময় 

তহ ৱ ৰ ৰপ ত ত ইৰ ঋতুস্ৰ ৱ আৰম্ভ হহছ ] ৰকন্তু ততৰতয় ও ত ই তজ হৰৰ ন ম জ আদ য় কৰ  ন ৰ ল। 

এছতছক প্রশ্ন হ’ল তৰ্, ত ইৰ ঋতুস্ৰ ৱ বি তহ ৱ ৰ ৰপ ত তসই ন ম জ ি জ  আদ য় কৰৰব ল ৰৰ্ব তনৰক? 

উত্তৰিঃ এই ৰবষয়ছ  ত আৰলমসকলৰ ম জত মত কনকয আছ । ততওোঁছল কৰ ম জৰ ৰক ুম ছন 

হকছ িঃ ত ইৰ তসই ন ম জ ি জ  প লন কৰৰব ন ল ছৰ্। ৰকয়ছন  ত ই অৱছহল  কৰৰ এৰৰ ৰদয়  ন ই। 

লৰ্ছত ত ইৰ তৰ্ ন ছহ  নহ’ব, ক ৰণ ন ম জৰ অৰন্তম সময়কলছক ন ম জক পলম কৰ  হবধ। 

আছকৌ আন ৰক ুম ছন হকছ িঃ ত ই তসই ন ম জৰ ি জ  প লন কৰৰব ল ৰৰ্ব। ৰকয়ছন  ৰ  ুলুল্ল হ 

(চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) হকছ িঃ “ৰৰ্ বযৰক্তছয় এক ৰ কআত ন ম জ প ইছ , ততওোঁ দৰ চলছত 

(সমূ্পণি) ন ম জ প ইছ ।” 

এছতছক স ৱধ নত ছহতু ত ইৰ ি জ  প লন কৰ ছ  ছৱ উত্তম। এক ওৱ ক্ত ন ম জ আদ য় 

কৰ ছ   তক ছন  কষ্টৰ ৰবষয় নহয়। 

প্রশ্ন নং ২২- ৰ্ভি ৱতী মৰহল ই ৰ্ৰদ সন্ত ন প্রসৱৰ দুই এৰদন আৰ্ছতই ততজ তদে  প য়, 

ততছনহ’তল ইয় ৰ িলত ত ই ন ম জ-তৰ জ  পৰৰতয ৰ্ কৰৰব তনৰক, তন ৰক কৰৰব ল ৰৰ্ব? 

উত্তৰিঃ ৰ্ভি ৱতী মৰহল ই ৰ্ৰদ সন্ত ন প্রসৱৰ দুই এৰদন আৰ্ত ততজ তদে  প য় আৰু লৰ্ছত ৰ্ৰদ 

প্রসৱ তবদন ও থ ছক, ততছনহ’তল ইয় ক ৰনি   ব  প্রসূৰত অৱস্থ ৰ ততজ ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  হ’ব। 

ইয় ৰ িলত ত ই ন ম জ-তৰ জ  পৰৰতয ৰ্ কৰৰব। ৰকন্তু ৰ্ৰদ তসই ততজৰ হসছত প্রসৱ তবদন  

ন থ ছক, ততছনহ’তল তসই ততজক এছক  ৰ্ণয কৰ  নহ’ব। ৰ্ৰতছক এছনকুৱ  ততজৰ িলত ন ম জ-

তৰ জ ৰ পৰ  ৰবৰত থক ছৰ  প্রছয় জন ন ই। 

প্রশ্ন নং ২৩- সমূ্পণি ৰমজ ন ম হৰ তৰ জ  প লন কৰৰবকল ঋতুস্ৰ ৱ বি কৰ ৰ ঔষধ তসৱন কৰ ৰ 

তেত্ৰত আছপ ন ৰ মত মত ৰক? 

উত্তৰিঃ মই এছনকুৱ  ৰবষয়ৰ পৰ  স ৱধ ন কছৰ োঁ । ক ৰণ এইছব ৰ ঔষধত েৰতৰ পৰৰম ণ অৰধক। 

ড ক্তৰসকলৰ ম ধযমত মই এই কথ ৰ প্রম ণ প ইছ  োঁ । তসছয় ন ৰী সম জক কওোঁ, এইছ   ৰৰ্ছহতু 

আল্ল ছহ ন ৰীসকলৰ ব ছব ৰনধি ৰণ কৰৰছ , ৰ্ৰতছক আছপ ন ছল ছক আল্ল হৰ এই ৰনধি ৰণকৃত 

ৰবষয়ছ  ৰ ওপৰত সন্তুষ্ট থ কক আৰু তক ছন  অসুৰবধ  ন থ ৰকছল তৰ জ  ৰ েক, আৰু ৰকব  ব ধ  

থ ৰকছল আল্ল হৰ ত িদীৰৰ ওপৰত সন্তুষ্ট হহ তৰ জ  পৰৰতয ৰ্ কৰক। 
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প্রশ্ন নং ২৪- প্রশ্নক ৰীছয় হকছ িঃ এজনী মৰহল ই প্রসূৰত অৱস্থ ৰ পৰ  পৰৱত্ৰ তহ ৱ ৰ দুই ম হ 

ৰপ ত ততজৰ সৰু সৰু তকই  ম ন ত  প ল ওছল ৱ  তদে  প ইছ । ইয় ৰ িলত ত ই ন ম জ-তৰ জ  

তয ৰ্ কৰৰব তনৰক, তন ৰক কৰ  উৰচত? 

উত্তৰিঃ ঋতুস্ৰ ৱ আৰু প্রসূৰত অৱস্থ  সংক্র ন্তীয় মৰহল সকলৰ সমসয ছব ৰ হহছ  এছনকুৱ  এেন 

স ৰ্ৰৰ দছৰ ৰ্ ৰ তক ছন  তীৰ ন ই। ইয় ৰ অনযতম ক ৰণ হহছ , জন্ম ৰনয়ন্ত্ৰণ আৰু ঋতুস্ৰ ৱ প্রৰতছৰ ধ 

কৰৰব পৰ  ঔষধৰ বযৱহ ৰ আৰদ। আৰ্ছত ম নুছহ এই জ তীয় বহুছত  সমসয  সম্পছকি  ৰসম ন অৱৰ্ত 

ন ৰ ল। ৰকন্তু মূল সমসয ছব ৰ আৰ্ৰ পৰ ই আছ , তকৱল মুহ ম্মদ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ম) ৰ  ুল 

ৰহচ ছপ আৰবভি  ৱ তহ ৱ ৰ ৰপ ৰ পৰ ই নহয়; বৰং মৰহল সকলৰ সৃৰষ্টলগ্নৰ পৰ ই ৰসহঁতৰ সমসয ছব ৰ 

আৰ ল। ৰকন্তু দুিঃেজনক ৰবষয় হহছ  এই তৰ্, আৰজক ৰল ৰসহঁতৰ সমসয ছব ৰ ইম ন পৰৰম ছণ বৃৰদ্ধ 

হহছ  তৰ্, তসইছব ৰ সম ধ ন কৰৰবকল হৰ্ ম নুছহ ৰকংকতি বযৰবমূ়ি হহ পৰৰবলৰ্ীয়  হহছ । 

ৰকন্তু এইছব ৰৰ তেত্ৰত স ধ ৰণ ৰনয়ম হহছ  এই তৰ্, ন ৰী তৰ্ৰতয়  ঋতুস্ৰ ৱ অথব  প্রসূৰত অৱস্থ ৰ পৰ  

ৰনৰিতৰূছপ পৰৱত্ৰ হয় অথি ৎ ঋতুস্ৰ ৱৰ পৰ  ৰনৰিত পৰৱত্ৰত ৰ অথি হহছ  বৰ্  জ তীয় পদ থি (القصة 

 ওছল ৱ - এইছ   হহছ  এক প্রক ৰ বৰ্  প নী, ৰৰ্ছ  ক ন ৰীসকছল ভ লদছৰ ৰচৰন প য়। এই (البيضاء

পৰৱত্ৰত  ল ভৰ ৰপ ত ম টিয়  ৰিৰ ব  হ লধীয়  ৰিৰ অথব  এক দুই ত  প লম ন ৰৰ্ ততজ ওল য় ন ইব  

স ম নয পৰৰম ণ ৰসক্তত  অনুভূত হয়, তসইছব ৰ দৰ চলছত ঋতুস্ৰ ৱৰ অন্তভুি ক্ত নহয়। এইছব ৰৰ ক ৰছণ 

ন ম জ-তৰ জ ৰ পৰ  ৰবৰত থক  উৰচত নহয় আৰু স্ব মী-স্ত্রীৰ ৰমলনছত  তক ছন  ব ধ  ন ই। ক ৰণ এইছ   

হ ছয়জ নহয়। উছম্ম আৰত্বয়য  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ )ৰ পৰ  বৰণিত ততওোঁ হকছ িঃ “ম টিয়  ৰিৰ আৰু হ লধীয়  

ৰিৰ ওছল ৱ  পদ থিক, আৰম এছক  ৰ্ণয কৰ  ন ৰ ছল োঁ ।”(বুে ৰী)। ইম ম আবু দ ঊদৰ বণিন ত এই কথ  

উছল্লে আছ  তৰ্, “পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত”। ততওোঁ বণিন  কৰ  চনদছ    হীহ। 

ইয় ৰ ওপৰত ৰভৰত্ত কৰৰ আৰম কওোঁ তৰ্, ৰনৰিত পৰৱত্ৰত  অজি নৰ ৰপ ত উছল্লৰেত আৰদ পদ থি ওল ছল, 

ত ৰ িলত মৰহল ৰ এছক  সমসয  নহ’ব, লৰ্ছত ন ম জ-তৰ জ  আৰু সহব সৰ পৰ ও ৰবৰত থক ৰ প্রছয় জন 

ন ই। ৰকন্তু পৰৱত্ৰত  অজি নৰ আৰ্ছতই এই ৰবষয়ছব ৰককল েৰছেদ  কৰ  উৰচত নহয়। ৰকয়ছন  ৰক ুম ন 

মৰহল ই ৰনৰিত পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ আৰ্ছতই ততজ শুক ই তৰ্ ৱ ৰ ক ৰছণ তস নক ছল তৰ্  ল কৰৰ লয়। 

এই ক ৰছণ মৰহল    হ ৰবয়য তসকছল (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহুন্ন ) উমু্মল মুৰমনীন আইশ্ব  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ )ৰ 

ওচৰকল হ ছয়জৰ তশষত কুৰ ুি (লজ্জ স্থ নত বযৱহ ৰ কৰ  তুল  ব  ক ছপ ৰ) চ বকল পঠিয় ই ৰদৰ ল, তসই 

তদৰে ততছেছত ততওোঁছল কক ৰনছদি শন  ৰদ হকৰ ল, “বৰ্  জ তীয় পদ থি তনছদে কলছক তত ম ছল ছক 

েৰছেদ কক এছক  নকৰৰব  (অথি ৎ পৰৱত্ৰত  অজি ন কৰ  বুৰল ন ভ ৰবব )।” 
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প্রশ্ন নং ২৫- ৰক ুম ন মৰহল ৰ ঋতুস্ৰ ৱ চৰলছয় থ ছক ৰকন্তু ম ছজ ম ছজ দুই এৰদন ৰবৰৰতৰ 

ৰপ ত  আছকৌ আৰম্ভ হয়। এছনকুৱ  অৱস্থ ত ন ম জ-তৰ জ সহ অনয নয ইব দতৰ ৰবধ ন ৰক? 

উত্তৰিঃ অৰধক ংশ আৰলমৰ ওচৰত প্রৰসদ্ধ মত এইছ  ছৱ তৰ্, ৰ্ৰদ তক ছন  মৰহল ৰ ঋতুস্ৰ ৱ ৰনৰদি ষ্ট সময়ত 

তহ ৱ ৰ আৰু ৰনৰদি ষ্ট সময়ছত বি তহ ৱ ৰ পূবি ভয স থ ছক ততছন্ত তসই ৰনৰদি ষ্ট ৰদন প ৰ তহ ৱ ৰ প  ত ত ই তৰ্  ল 

কৰৰ ন ম জ-তৰ জ  প লন কৰ  আৰম্ভ কৰৰব। ইয় ৰ দুই এৰদন ৰপ ত ততজ তদে  প ছলও তসইছ   ঋতুস্ৰ ৱ 

ৰহচ ছপ ৰ্ণয নহ’ব। ৰকয়ছন  এওোঁছল কৰ মছত এজনী মৰহল ৰ পৰৱত্ৰ অৱস্থ ৰ সবিৰনম্ন সময় হহছ  ১৩ ৰদন। 

আনহ ছত ৰক ুম ন আৰলমৰ মছত, তৰ্ৰতয় ই ততজ তদে  প ব, ততৰতয় ই তসইছ   হ ছয়জ 

ৰহচ ছপ ৰ্ণয হ’ব আৰু তৰ্ৰতয় ই ততজ বি হ’ব, ততৰতয় ই পৰৱত্ৰ ৰহচ ছপ ৰবছবৰচত হ’ব। ৰ্ৰদও দুই 

হ ছয়জৰ ম জত ১৩ ৰদনৰ বযৱধ ন নহয়। 

প্রশ্ন নং ২৬- ৰমজ নৰ ৰ ৰতছব ৰত মৰহল সকছল ঘৰত ন ম জ প়ি  উত্তম তন ম ৰজদত- 

ৰবছশষকক ম ৰজদত ৰ্ৰদ ওৱ জ-ন ীহতৰ বযৱস্থ  থ ছক? ৰৰ্সকল মৰহল ই ম ৰজদত হৰ্ ন ম জ 

পছ়ি, ততওোঁছল কৰ ৰবষছয় আছপ ন ৰ পৰ মশি ৰবচ ৰৰছ  োঁ ? 

উত্তৰিঃ নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ম)ৰ স ধ ৰণ তঘ ষণ  মছত মৰহল সকছল ঘৰত ন ম জ 

প়ি ই উত্তম। ততছেছত হকছ িঃ “ততওোঁছল কৰ ব ছব ততওোঁছল কৰ ঘছৰই উত্তম”। ৰকয়ছন  তবৰ ভ ৰ্ 

তেত্ৰছত মৰহল সকছল ঘৰৰ পৰ  ওছল ৱ ছ   ৰিৎন মুক্ত নহয়। এই দৃৰষ্টছক ছণছৰ ম ৰজদত 

তৰ্ ৱ তকক ঘৰত অৱস্থ ন কৰ ই ততওোঁছল কৰ ব ছব অৰধক কলয ণকৰ। ওৱ জ-ন ীহত আৰদ ৰবৰভন্ন 

ম ধযমত ততওোঁছল ছক ঘৰছতই শুৰনব প ছৰ। 

আনহ ছত ৰৰ্সকছল ম ৰজদত হৰ্ ন ম জ আদ য় কছৰ, তসইসকল মৰহল কল তম ৰ এইছ  ছৱ 

পৰ মশি তৰ্, ততওোঁছল ছক তৰ্ন ম ৰজদত তৰ্ ৱ ৰ সময়ত তক ছন  ধৰণৰ তসৌন্দৰ্িয অৱলম্বন নকছৰ 

আৰু সুৰ্ৰি (আতৰ) আৰদ বযৱহ ৰ নকছৰ। 

প্রশ্ন নং ২৭- ৰমজ ন ম হত ৰদনৰ ভ ৰ্ত ৰি -বৰ  কছৰ োঁ ছত তৰ জ  ৰে  অৱস্থ ত ৰ িনীছয় ে দযৰ 

তস ৱ দ (জুৰত) তচক কৰৰ তচ ৱ ৰ ৰবধ ন ৰক? 

উত্তৰিঃ প্রছয় জনত তস ৱ দ (জুৰত) হল তচ ৱ ত তক ছন  অসুৰবধ  ন ই। ৰকন্তু তস ৱ দ হল তচ ৱ ৰ 

লছৰ্ লছৰ্ মুেত ৰদয়  বস্তুছ   থুৱ ই তপল ব ল ৰৰ্ব। 

প্রশ্ন নং ২৮- ৰ্ভি ধ ৰণৰ প্র থৰমক অৱস্থ ত থক  এজনী মৰহল  দুঘি ন ত আঘ তপ্র প্ত হহছ । ইয় ৰ 

ৰপ ত প্রচণ্ড ৰক্তেৰণৰ িলত ত ইৰ ৰ্ভি প ত হহছ । ততছন অৱস্থ ত তসই মৰহল ৰ ব ছব তৰ জ  এৰৰ ৰদয়  

হবধছন, তন তৰ জ  অবয হত ৰ ৰেব ল ৰৰ্ব? আৰু ৰ্ৰদ তৰ জ  ভংৰ্ কছৰ ততছন্ত তৰ্ ন হ হ’ব তনৰক? 



14 

উত্তৰিঃ আৰম এইছ   কওোঁ তৰ্, স ধ ৰণছত ৰ্ভি ৱতীৰ ঋতুস্ৰ ৱ নহয়, তৰ্ছন- ইম ম আহম দ 

(ৰ ৰহম হুল্ল ছহ) হকছ িঃ “মৰহল সকছল ঋতুস্ৰ ৱ বি তহ ৱ ৰ ম ধযমত ৰ্ভি  ৱস্থ  সম্পছকি  ৰ্ম প য়।” আৰলম 

সম জৰ মছত আল্ল ছহ এই ঋতুস্ৰ ৱক অন্তৰনিৰহত এক ত ৎপৰ্িক আৰ্ত ৰ ৰে সৃৰষ্ট কৰৰছ । ৰ্ভি জ ত সন্ত নৰ 

ে দয ৰহচ ছপ এই হ ছয়জ বযৱহ ৰ হয়। তসইক ৰছণই ৰ্ভি ধ ৰণৰ লছৰ্ লছৰ্ ঋতুস্ৰ ৱ বি হহ ৰ্ য়। 

ৰকন্তু ৰক ুম ন মৰহল ৰ ৰ্ভি ধ ৰণৰ ৰপ ছত  আৰ্ৰ দছৰই ঋতুস্ৰ ৱ হয়। এই ঋতুস্ৰ ছৱ  প্রকৃত ঋতুস্ৰ ৱ 

ৰহচ ছপই ৰ্ণয হ’ব। ৰকয়ছন  ৰ্ভি  ৱস্থ ৰ ক ৰছণ ত ইৰ ঋতুস্ৰ ৱৰ ওপৰত তক ছন  প্রভ ৱ পৰ  ন ই। ৰ্ৰতছক 

স ধ ৰণ মৰহল ই ঋতুস্ৰ ৱ হ’তল ৰৰ্ছব ৰ ইব দতৰ পৰ  ৰবৰত থ ছক, ৰ্ভি ৱতীও ঋতুস্ৰ ৱ অৱস্থ ত তসইছব ৰৰ 

পৰ  ৰবৰত থ ৰকব, স ধ ৰণ ঋতুস্ৰ ৱৰ িলত ৰৰ্ছব ৰ আৱশযক হয়, ইয় ৰ িলছত  তসইছব ৰ আৱশযক হ’ব। 

মুঠছত ৰ্ভি ৱতী ন ৰীৰ ততজ দুই ধৰণৰিঃ 

এক প্রক ৰ ততজ ঋতুস্ৰ ৱ ৰহচ ছপ ৰ্ণয হ’ব। তসয়  হহছ , ৰ্ভি ধ ৰণৰ আৰ্ত ৰৰ্দছৰ হ ছয়জ 

হহৰ ল তসইদছৰ ৰ্ৰদ ৰ্ভি ধ ৰণৰ ৰপ ছত  হয়। অথি ৎ ৰ্ভি ধ ৰছণ এই ঋতুস্ৰ ৱৰ ওপৰত তক ছন  

প্রভ ৱ তপছল ৱ  ন ই। তসছয় এইছ   ঋতুস্ৰ ৱ ৰহচ ছপ ৰ্ণয হ’ব। 

ৰিতীয় প্রক ৰ ততজ হহছ , ৰ্ভি ৱতী অৱস্থ ত হঠ ৎ ৰক্তেৰণ তহ ৱ - দুঘি ন জৰনত ক ৰণছত 

হওক ব  তক ছন  বস্তু বহন কৰ ৰ িলত ন ইব  ওপৰৰ পৰ  পৰৰ তৰ্ ৱ ৰ িলছতই হওক ব  আন 

তক ছন  ক ৰণত। এই ধৰণৰ ততজক ঋতুস্ৰ ৱ ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  নহয়; বৰং এয়  হহছ  ৰশৰ ৰ পৰ  

ওল ই অহ  স ধ ৰণ ততজ। ৰ্ৰতছক এছনকুৱ  ততজৰ িলত ন ম জ-তৰ জ ৰ পৰ  ৰবৰত থক  উৰচত 

নহয়; বৰং ত ই পৰৱত্ৰ ৰহচ ছপ ৰবছবৰচত হ’ব। 

ৰকন্তু দুঘি ন ৰ িলত ৰ্ৰদ ৰ্ভি প ত হয়, ততছনহ’তল আৰলমসকলৰ বক্তবয অনুৰ্ য়ী ইয় ৰ দু   

অৱস্থ  হ’ব প ছৰিঃ 

এক. ৰ্ভি জ ত সন্ত ন ৰ্ৰদ আকৃৰত ধ ৰণৰ ৰপ ত ৰ্ভি প ত হয়, ততছনহ’তল তসই ততজক ৰনি   

ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  হ’ব। ইয় ৰ িলত ত ই ন ম জ-তৰ জ ৰ পৰ  ৰবৰত থ ৰকব আৰু পৰৱত্ৰত  অজি ন 

নকৰ কলছক স্ব মীৰ হসছত সহব স কৰৰব তন ৱ ৰৰব। 

দুই. ৰ্ভি জ ত সন্ত ন ৰ্ৰদ আকৃৰত ধ ৰণৰ আৰ্ছত ৰ্ভি প ত হয়, ততছনহ’তল তসই ততজক ৰনি   

ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  নহ’ব; বৰং তসইছ   অছহতুক ততজ ৰহচ ছপ ৰবছবৰচত হ’ব আৰু ইয় ৰ িলত 

ন ম জ-তৰ জ  ইতয ৰদ ইব দতৰ পৰ ও ৰবৰত থক ৰ প্রছয় জন ন ই। 

ৰবছশষজ্ঞ আৰলমসকছল হকছ িঃ ৰ্ভি স্থ সন্ত নৰ আকৃৰত ধ ৰণৰ সবিৰনম্ন সময় হহছ  ৮১ ৰদন। 

এই প্রসঙ্গত আবু্দল্ল হ ৰবন ম  ঊদ (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহুছৱ) হকছ , ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ 

অ  ল্ল ম) ৰৰ্জন সতযব দী তথ  ৰ্ ক সতয য়ন কৰ  হহছ  ততছেছত আম ক হকছ িঃ “ম তৃৰ্ভি ত 
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তত ম ছল কৰ সৃৰষ্ট চৰল্লশ ৰদনকলছক শুক্রৰূছপ জম  তহ ৱ ৰ ম ধযমত আৰম্ভ হয়, পৰৱতী চৰল্লশ ৰদন 

তসই জম  বি ৰক্তৰপণ্ডৰূছপ থ ছক, ত ৰ ৰপ ৰ চৰল্লশ ৰদন তসইছ   ম ংসৰপণ্ডত পৰৰণত হয়। ইয় ৰ 

ৰপ ত চ ৰৰ   ৰবষয়ৰ ৰনছদি শন  প্রদ ন কৰৰ ত ৰ ওচৰকল ৰিৰৰস্ত  তপ্রৰণ কৰ  হয়। এছতছক তসই 

ৰিৰৰস্ত ই ত ৰ জীৰৱক , ত ৰ আয়ুস, ত ৰ আমল (কমি) আৰু ৰস দুভি ৰ্ীয়  হ'ব তন তসৌভ ৰ্যৱ ন 

হ’ব তসয়  ৰলৰে ৰদছয়।” এই হ দী ৰ আছল কত ৮১ ৰদনৰ আৰ্ত আকৃৰত ল ভ কৰ ছ   সম্ভৱ নহয়। 

আনৰক ৰবছশষজ্ঞসকলৰ মছত, তবৰ ভ ৰ্ তেত্ৰছত ৯০ ৰদনৰ আৰ্ত আকৃৰত প্রক ৰশত নহয়। 

প্রশ্ন নং ২৯- তৰ্ ৱ  ব ৰ ৰ্ভি ধ ৰণৰ তৃতীয় ম হত তম ৰ ৰ্ভি প ত ঘটিৰ ল আৰু পৰৱত্ৰত  ল ভ 

নকৰ কলছক মই ন ম জ আদ য় কৰ  ন ৰ ছল োঁ । তম ক তক ৱ  হহছ  তৰ্, মই ততৰতয়  ন ম জ পৰ়িব ল ৰৰ্ৰ ল। 

এছনকুৱ  অৱস্থ ত তম ৰ কৰণীয় ৰক? উছল্লেয তৰ্, ৰনৰদি ষ্টকক তসই ৰদনছব ৰৰ সংেয  তম ৰ জন  ন ই। 

উত্তৰিঃ আৰলমসকলৰ প্রৰসদ্ধ মত এইছ  ছৱ তৰ্, ৰতৰন ম হ তহ ৱ ৰ ৰপ ত তক ছন  মৰহল ৰ 

ৰ্ভি প ত ঘটিছল ত ই ন ম জৰ পৰ  ৰবৰত থ ৰকব। ৰকয়ছন  তক ছন  মৰহল ৰ তৰ্ৰতয়  ৰ্ভি প ত হয়, 

ততৰতয়  ৰ্ৰদ ৰ্ভি স্থ সন্ত নৰ আকৃৰত প্রক শ প য়, ততছনহ’তল উক্ত মৰহল ৰ তসই ততজ ৰনি   

ৰহচ ছপ ৰ্ণয হ’ব। িলত ত ই ন ম জ আদ য়ৰ পৰ  ৰবৰত থ ৰকব। 

ৰবি নসকছল হকছ , ৮১ ৰদন পূণি হ’তল ৰ্ভি স্থ সন্ত নৰ আকৃৰত প্রক শ প য়। এইছ   ৰতৰন 

ম হতকক কম সময়। এছতছক উক্ত মৰহল জনী ৰ্ৰদ ৰনৰিত তৰ্, ত ইৰ ৰতৰন ম হ ৰপ ছতই ৰ্ভি প ত 

ঘটিৰ ল, ততছনহ’তল ত ইৰ ততজ ৰনি   ৰহচ ছপই পৰৰৰ্ৰণত হ’ব। ৰকন্তু ৰ্ৰদ ৮০ ৰদনৰ আৰ্ত 

ৰ্ভি প ত ঘটিৰ ল, ততছনহ’তল ত ইৰ তসই ততজ অছহতুক তথ  স ধ ৰণ ততজ ৰহচ ছপ পৰৰৰ্ৰণত 

হ’ব। িলত ত ই ন ম জৰ পৰ  ৰবৰত থক  উৰচত নহয়। 

ৰ্ৰতছক প্রশ্নক ৰীছয় মনত তপছল ৱ  উৰচত, ৰ্ৰদ ত ইৰ ৰ্ভি প ত ৮০ ৰদনৰ আৰ্ত হহৰ ল, ততছনহ’তল 

পৰৰতয ৰ্ কৰ  ন ম জৰেৰন ি জ  আদ য় কৰৰব ল ৰৰ্ব। লৰ্ছত ৰকম ন ওৱ ক্ত ন ম জ প়ি  ন ই তসইছ   ৰ্ৰদ 

মনত ন ই, ততছন্ত এ   অনুম ন কৰ  উৰচত আৰু তসই অনুম নৰ ৰভৰত্তছত ি জ  প লন কৰ  উৰচত। 

প্রশ্ন নং ৩০- এজনী মৰহল ই প্রশ্ন কৰৰ হকছ  তৰ্, ত ইৰ ওপৰত তৰ্ৰতয় ৰ পৰ  ৰমজ নৰ তৰ জ  

িৰজ হহছ  ততৰতয় ৰ পৰ ই ত ই তৰ জ  ৰ ছে, ৰকন্তু ম ছহকীয়  ঋতুস্ৰ ৱৰ ক ৰছণ এৰৰ ৰদয়  

তৰ জ ছব ৰ ত ই ি জ  প লন কৰ  ন ই। ইয় ৰ অনযতম এ   ক ৰণ হহছ , ত ই তসই ৰদনছব ৰৰ 

ৰহচ প ৰে  ন ৰ ল। এই তেত্ৰত ত ইৰ কৰণীয় ৰক, তসই ৰবষছয় জ ৰনব ৰবচ ৰৰছ ? 

উত্তৰিঃ মুৰমন  ন ৰীসকলৰ এছনকুৱ  ঘ ন ই আম ক কষ্ট ৰদছয়। ৰকয়ছন  িৰজ তৰ জ ৰ ি জ  

পৰৰতয ৰ্ কৰ ছ  - নজন ৰ ক ৰছণ হওক ব  অৱছহল ৰ ক ৰছণ দুছয়   ই হহছ  ম ীবত। ক ৰণ 

অজ্ঞত  ব  মূেিত ৰ প্রৰতছষধক হহছ  জ্ঞ ন অজি ন কৰ  তথ  প্রশ্ন কৰ । আনহ ছত অৱছহল ৰ 
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প্রৰতছষধক হহছ  ত িৱ  ব  আল্ল হভীৰত, আল্ল ছহ তদৰে আছ  এই কথ  সদ য় মনত ৰে , ততওোঁৰ 

শ ৰস্তক ভয় কৰ  আৰু ততওোঁৰ সন্তুৰষ্টমূলক ক মত দ্রুত অগ্রসৰ তহ ৱ । 

এছতছক, উক্ত মৰহল জনীছয় ত ইৰ এই কৃতকমিৰ ব ছব আল্ল হৰ ওচৰত ত ওব  আৰু েম  প্র থিন  কৰৰব 

ল ৰৰ্ব। ইয় ৰ ৰপ ত পৰৰতয ৰ্কৃত তৰ জ ছব ৰৰ এ   অনুম ন কৰৰ তসই মছত ি জ  প লন কৰৰব ল ৰৰ্ব। এইদছৰ 

ত ই দ য়মুক্ত হ’বকল ৰ্ত্ন কৰৰব। আল্ল ছহ ত ইৰ ত ওব  কবুল কৰক- আৰম এইছ  ছৱ ক মন  কছৰ োঁ । 

প্রশ্ন নং ৩১- এজনী ন ৰীছয় প্রশ্ন কৰৰছ  তৰ্, ন ম জৰ সময় আৰম্ভ তহ ৱ ৰ ৰপ ত ৰ্ৰদ তক ছন  

মৰহল ৰ হ ছয়জ আৰম্ভ হয় ত ৰ ৰবধ ন ৰক? পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত ত ইৰ ওপৰত তসই 

ন ম জছ   ি জ  কৰ  ওৱ ৰজব হ’ব তনৰক? এইদছৰ ন ম জৰ ওৱ ক্ত তশষ তহ ৱ ৰ আৰ্ছত ৰ্ৰদ 

তক ছন ব ই পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ ত ইৰ তেত্ৰছত  অনুৰূপ ৰবধ ন প্রছৰ্ জয হ’বছন? 

উত্তৰিঃ প্রথম- ন ম জৰ সময় আৰম্ভ তহ ৱ ৰ ৰপ ত ৰ্ৰদ ক ছৰ ব ৰ হ ছয়জ আৰম্ভ হয় ততছনহ’তল পৰৱত্ৰত  

ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত তসই ন ম জৰ ি জ  প লন কৰ ছ   ত ইৰ ওপৰত ওৱ ৰজব- ৰ্ৰদছহ ত ই ঋতুস্ৰ ৱ আৰম্ভ 

তহ ৱ ৰ আৰ্ত তসই ন ম জ আদ য় কৰ  ন ৰ ল। এই ৰবষছয় ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) হকছ িঃ 

“ৰৰ্ছয় এক ৰ কআত পৰৰম ণ ন ম জ প ইছ , ততওোঁ ন ম জ তপ ৱ  বুৰল ৰবছবৰচত হ’ব।” এছতছক, এক ৰ ক‘আত 

পৰৰম ণ ন ম জ প়ি ৰ সময় থ ছক োঁ ছত ৰ্ৰদ তক ছন  ন ৰীৰ হ ছয়জ আৰম্ভ হয় ততছন্ত তসই ন ৰীছয় হ ছয়জৰ পৰ  

পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত তসই হ ছয়জ আৰম্ভ তহ ৱ  ওৱ ক্তৰ ন ম জ ি জ  আদ য় কৰ ছ   অৰনব ৰ্ি। 

ৰিতীয়- এইদছৰ ৰ্ৰদ তক ছন  ন ৰী ন ম জৰ সময় প ৰ তহ ৱ ৰ আৰ্ছত পৰৱত্ৰত  অজি ন কছৰ, ততছনহ’তল 

তসই সময়ৰ ন ম জৰ ি জ  আদ য় কৰ  ত ইৰ ওপৰত অৰনব ৰ্ি। উদ হৰণস্বৰূছপ, ৰ্ৰদ তক ছন  ন ৰী 

সূছৰ্ি দয়ৰ আৰ্ত এক ৰ কআত ন ম জ পৰ়িব পৰ  সময় থ ছক োঁ ছত পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ, ততছনহ’তল ত ইৰ 

ওপৰত তসই সময়ৰ িজৰৰ ন ম জ ি জ  ৰহচ ছপ আদ য় কৰ ছ   আৱশযক হ’ব। এইদছৰ ৰ্ৰদ তক ছন  ন ৰী 

সূৰ্ি স্তৰৰ আৰ্ত এক ৰ কআত ন ম জ পৰ়িব পৰ  সময় থ ছক োঁ ছত পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ, ততছনহ’তল ত ইৰ 

ওপৰত আচৰৰ ন ম জ পৰ়ি তল ৱ ছ   আৱশযক হ’ব। অনুৰূপভ ছৱ ৰ্ৰদ তক ছন ব ই ম জৰ ৰত প ৰ তহ ৱ ৰ 

আৰ্ত এক ৰ কআত ন ম জ পৰ়িব পৰ  সময় থ ছক োঁ ছত পৰৱত্ৰ হয়, ততছনহ’তল ত ইৰ ওপৰত ঈশ্ব ৰ 

ন ম জৰ ি জ  আদ য় কৰ ছ   আৱশযক হ’ব। আনহ ছত ম জ ৰ ৰত প ৰ তহ ৱ ৰ ৰপ ত পৰৱত্ৰত  অজি ন 

কৰৰছল, ঈশ্ব ৰ ন ম জ ি জ  আদ য় কৰ ৰ প্রছয় জন ন ই। ৰকন্তু িজৰৰ ন ম জৰ সময় তহ ৱ ৰ ৰপ ত িজৰৰ 

ন ম জ আদ য় কৰ ছ   ত ইৰ ব ছব অৰনব ৰ্ি। 

ةَََقضََيۡتُمََُفَإ ذَا﴿ ىََوَقُعُودٗاَق يَىمٗاَٱلَلَََّفَٱذۡكُرُوا ََٱلصَلَوى نَنتُمََۡفَإ ذَاَجُنُوب كُمۡ ََوَعَََ
ۡ
ق يمُوا ََٱطۡمَأ

َ
ََفَأ

ةَ َ ةَََإ نَََٱلصَلَوى ََ[١٠٣َ:النساء]َ﴾١٠٣مَوۡقُوتٗاَك تَىبٗاَٱلمُۡؤۡم ن يَََّعَََََكََنتَََۡٱلصَلَوى
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 মহ ন আল্ল ছহ হকছ , “এছতছক তৰ্ৰতয়  তত ম ছল ছক ৰনৰ পছদ থ ৰকব , ততৰতয়  তত ম ছল ছক 

ৰ্থ ৰ্থভ ছৱ ন ম জ আদ য় কৰৰব । ৰনিয় ৰনধি ৰৰত সময়ত ন ম জ আদ য় কৰ ছ   মুৰমনসকলৰ ব ছব 

অৱশয কতি বয” (আন-ৰন   ১০৩)। অথি ৎ প্রৰতছ   ন ম জৰ ব ছব ৰনৰদি ষ্ট সময় ৰনধি ৰণ কৰ  হহছ - তসই 

সময় প ৰ কৰ ছ   অথব  তসই সময় আৰম্ভ তহ ৱ ৰ আৰ্ত ন ম জ আদ য় কৰ ছ   ক ছৰ  ব ছবই হবধ নহয়। 

প্রশ্ন নং ৩২- ন ম জত থক  অৱস্থ ত তম ৰ ঋতুস্ৰ ৱ আৰম্ভ হহছ । ততছন অৱস্থ ত তম ৰ কৰণীয় 

ৰক? তসই ন ম জছ   মই ি জ  আদ য় কৰৰব ল ৰৰ্ব তনৰক? 

উত্তৰিঃ ন ম জৰ সময় তহ ৱ ৰ ৰপ ত ৰ্ৰদ ক ছৰ ব ৰ ঋতুস্ৰ ৱ আছহ, তৰ্ছন- সূৰ্িয হ ৰল পৰ ৰ আধ  

ঘণ্ট ম ন ৰপ ত ৰ্ৰদ ক ছৰ ব ৰ ঋতুস্ৰ ৱ আৰম্ভ হয়, ততছনহ’তল ঋতুস্ৰ ৱৰ পৰ  পৰৱত্ৰ তহ ৱ ৰ ৰপ ত তসই 

ন ম জৰ ি জ  আদ য় কৰৰব ল ৰৰ্ব- ৰকয়ছন  ন ম জৰ সময় আৰম্ভ তহ ৱ ৰ সময়ত ত ই পৰৱত্ৰ আৰ ল। 

ةَََإ نَََ...﴿  [١٠٣َ:النساء]ََ﴾١٠٣مَوۡقُوتٗاَك تَىبٗاَٱلمُۡؤۡم ن يَََّعَََََكََنتَََۡٱلصَلَوى

 মহ ন আল্ল ছহ হকছ , “ৰনিয় ৰনধি ৰৰত সময়ত ন ম জ আদ য় কৰ ছ   মুৰমনসকলৰ ব ছব 

অৱশয কতি বয” ( ুৰ  আন-ৰন   ১০৩)। 
হ ছয়জৰ সময়ৰ ন ম জ ি জ  আদ য় কৰ ৰ প্রছয় জন ন ই। ৰ  ুল (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ 

অ  ল্ল ছম) এ   দীঘি হ দী ত হকছ িঃ “মৰহল সকছল হ ছয়জ হ’তল ন ম জ-তৰ জ ৰ পৰ  ৰবৰত 

ন থ ছকছন?” উল ম সকল এই কথ ত একমত তৰ্, ম ছহকীয়  চল  অৱস্থ ত পৰ়িব তন ৱ ৰ  ন ম জ 

ি জ  প লন কৰ ৰ প্রছয় জন ন ই। 

ৰকন্তু হ ছয়জৰ পৰ  পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ সময়ত ৰ্ৰদ এক ব  এক ৰধক ৰ কআত পৰৰম ণ ন ম জ 

পৰ়িব পৰ  সময় থ ছক ততছন্ত তসই ন ম জ ি জ  আদ য় কৰৰব ল ৰৰ্ব। ৰকয়ছন  ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু 

আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) হকছ িঃ “সূৰ্ি স্তৰৰ পূছবি  ৰৰ্ছয় আচৰৰ এক ৰ কআত পৰ়িব পৰ  সময় 

প ইছ , ততওোঁ দৰ চলছত সমূ্পণি ন ম জৰ সময় প ইছ  বুৰল ৰবছবৰচত হ’ব।” এছতছক, ৰ্ৰদ 

তক ছন ব ই আ ৰৰ সময় থক ত পৰৱত্ৰ হয় অথি ৎ সূৰ্িয এৰতয় ও অস্ত তৰ্ ৱ  ন ই এক ৰ ক ত পৰ়িব 

পৰ  সময় আছ , ন ইব  তক ছন ব ই ৰ্ৰদ সূৰ্িয উদয় তহ ৱ ৰ আৰ্ত এক ৰ ক ত পৰৰম ণ সময় থক  

অৱস্থ ত পৰৱত্ৰত  ল ভ কছৰ, ততছন্ত প্রথম ৰবষয়ছ  ত ত ই আচৰৰ ন ম জ পৰ়িব ল ৰৰ্ব আৰু 

ৰিতীয়ছ  ত িজৰৰ ন ম জ পৰ়িব ল ৰৰ্ব। 

প্রশ্ন নং ৩৩- এজছন প্রশ্ন কৰৰছ  তৰ্, তম ৰ ম কৰ বয়স ৬৫ ব ৰ। তৰ্ ৱ  ১৯ ব ৰত ততওোঁ তক ছন  

সন্ত ন প্রসৱ কৰ  ন ই। ৰকন্তু ৰবৰ্ত ৰতৰন ব ৰৰ পৰ  ততওোঁৰ ৰক্তেৰণ হহ আছ । ৰ্ৰতছক আৰ্ন্তুক ৰমজ ন 

ম হ উপলছে ততওোঁক ৰকব  ন ীহত কৰৰব বুৰল আশ  ৰ ৰেছল োঁ । এছনকুৱ  মৰহল সকলৰ কৰণীয় ৰক? 
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উত্তৰিঃ এছনকুৱ  ৰক্তেৰণ তহ ৱ  মৰহল সকছল তসই ঘ ন ৰ আৰ্ত ৰকম ন ৰদনকক হ ছয়জ 

হহৰ ল তসইছ   মনত তপল ব ল ৰৰ্ব আৰু তসই মছত প্রছতযক ম হত তসই তকইৰদন ন ম জ-তৰ জ ৰ 

পৰ  ৰবৰত থ ৰকব। উদ হৰণস্বৰূছপ, ৰ্ৰদ আৰ্ছত প্রছতযক ম হৰ আৰম্ভৰণত  য় ৰদনকক ঋতুস্ৰ ৱ 

হহৰ ল, ততৰতয় হ’তল এৰতয় ও প্রছতযক ম হৰ আৰম্ভৰণছত  য় ৰদনকক ন ম জ-তৰ জ ৰ পৰ  ৰবৰত 

থ ৰকব।  য় ৰদন প ৰ তহ ৱ ৰ ৰপ ত ভ লকক ৰ্ -তৰ্  ল কৰৰ ন ম জ-তৰ জ  প লন কৰৰব। 

উক্ত মৰহল জনী আৰু ততওোঁৰ দছৰ তবম ৰী মৰহল সকলৰ ন ম জৰ পদ্ধৰত হহছ , প্রথছম ৰনজৰ লজ্জ স্থ ন 

পৰৰপূণিৰূছপ ধুই লব আৰু ত ৰ ৰপ ত ক ছপ ৰ (ব  ত ৰনছ ৰী তনপৰকন তথ  তপড) আৰদ ভ লকক লৰ্ ব 

আৰু ত ৰ ৰপ ত অজু কৰৰব। িৰজ ন ম জৰ তেত্ৰত ন ম জৰ সময় আৰম্ভ তহ ৱ ৰ ৰপ ত অজু কৰৰব ল ৰৰ্ব। 

এইদছৰ িৰজ ন ম জৰ ব ৰহছৰ তক ছন  নিল ন ম জ পৰ়িব ৰবচ ৰৰছলও এছনককছয় কৰৰব ল ৰৰ্ব। 

ৰবষয়ছ   কষ্ট তহ ৱ ৰ ক ৰছণ তজ হৰৰ হসছত আ ৰ আৰু ম ৰ্ৰৰবৰ হসছত ঈশ্ব ৰ ন ম জ জম  

কৰৰ আদ য় কৰ  ত ইৰ ব ছব জ ছয়জ। ৰ্ ছত এই কষ্টস ধয ক মছ   প োঁ চ ব ৰৰ পৰৰৱছতি  ৰতৰনব ৰছতই 

হহ ৰ্ য়। তজ হৰ আৰু আ ৰৰ ব ছব এব ৰ, ম ৰ্ৰৰব আৰু ঈশ্ব ৰ ব ছব এব ৰ আৰু িজৰৰ ব ছব এব ৰ। 

মই আছকৌ হকছ  োঁ - তৰ্ৰতয়  ত ইৰ পৰৱত্ৰত  অজি ন কৰ ৰ প্রছয় জন হ’ব, ততৰতয়  ত ই ৰনজৰ 

লজ্জ স্থ ন ভ লকক ধুই ক ছপ ৰ ব  ততছনকুৱ  তবছলৰ্ তক ছন  বস্তুছৰ লজ্জ স্থ ন আবৃত কৰৰব- ৰ্ ছত 

ৰক্তেৰণৰ পৰৰম ণছ   অলপ কম হয়। ত ৰ ৰপ ত অজু কৰৰ ন ম জ পৰ়িব। তজ হৰৰ চ ৰৰ ৰ কআত, 

আ ৰৰ চ ৰৰ ৰ ক‘আত, ম ৰ্ৰৰবৰ ৰতৰন ৰ ক‘আত, ঈশ্ব ৰ চ ৰৰ ৰ ক‘আত আৰু িজৰৰ দুই ৰ ক‘আত 

পৰ়িব। ইয় ৰ অথি হহছ  ত ই ক ৰ নকৰৰব- ৰক ুম ন ম নুছহ ততছনকুৱ  ধ ৰণ  কছৰ। ৰকন্তু তজ হৰ 

আৰু আ ৰ, এইদছৰ ম ৰ্ৰৰব আৰু ঈশ্ব  ন ম জ জম  কৰৰ আদ য় কৰ  ত ইৰ ব ছব জ ছয়জ- ক ৰ 

ৰহচ ছপ নহয়। তজ হৰক আ ৰৰ ওৱ ক্তকলছক পলম কৰৰ অথব  আ ৰক তজ হৰৰ সময়ত 

আৰ্তীয় কক পৰ়িব প ছৰ। অনুৰূপভ ছৱ ম ৰ্ৰৰবক ঈশ্ব ৰ ওৱ ক্তকলছক ৰবলৰম্বত কৰৰ অথব  ইশ্ব ক 

ম ৰ্ৰৰবৰ সময়ছত আৰ্তীয় কক পৰ়ি তল ৱ ত তক ছন  ব ধ  ন ই। আৰু এ   কথ , ৰ্ৰদ তক ছন ব ই এই 

অজুছতই নিল ন ম জ পৰ়িব ৰবচ ছৰ, ততছন্ত পৰ়িব প ছৰ- ত ত তক ছন  অসুৰবধ  ন ই। 

প্রশ্ন নং ৩৪- হ দী  আৰু েুতব  শুৰনবকল হ ছয়জ অৱস্থ ত তক ছন  ন ৰীছয় ম ৰজছদ হ ৰ মত 

অৱস্থ ন কৰৰব প ৰৰবছন? 

উত্তৰিঃ ম ৰজছদ হ ৰ ম হওক ব  তবছলৰ্ তক ছন  ম ৰজদ, হ ছয়জ অৱস্থ ত ন ৰীছয় ত ত 

অৱস্থ ন কৰ  হবধ নহয়। ৰকন্তু প্রছয় জনত ম ৰজদৰ ৰভতছৰছৰ অৰতক্রম কৰৰ ৰ্ ব প ছৰ আৰু ত ৰ 

পৰ  ৰকব  লবলৰ্ীয়  থ ৰকছল লব প ছৰ। ৰ  ুল (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) আইশ্ব  (ৰ ৰিয় ল্ল হু 
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আনহ )ক “েুমৰ ”1 (এৰবধ সৰু ঢ ৰৰ) আৰনবকল ক’তলিঃ ততওোঁ ক’তল তসইেন ম ৰজদৰ ৰভতৰত 

আছ , আৰু মই হ ছয়জ অৱস্থ ত আছ  োঁ । ততৰতয়  ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) 

ক’তলিঃ “হ ছয়জ তত  তত ম ৰ হ তত ন ই।” এছতছক হ ছয়জ অৱস্থ ত ন ৰীছয় ম ৰজদৰ ৰভতৰত 

অৱস্থ ন নকৰ কক ৰনজৰ প্রছয় জন পূৰণ কৰৰ প ৰ তহ ৱ ত তক ছন  অসুৰবধ  ন ই। ৰকন্তু ততজ ৰ্ ছত 

নপছৰ তসইৰপছন ৰনৰিত থ ৰকব ল ৰৰ্ব। 

ৰকন্তু ৰ্ৰদ ত ই ম ৰজদত প্রছৱশ কৰৰ বৰহব ৰবচ ছৰ ততছন্ত তসইছ   হবধ নহয়। 

ইয় ৰ প্রম ণ হহছ , ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) মৰহল -তৰুণী, কুম ৰী আৰু 

ঋতুৱতী আৰদ সকছল ছক ঈদৰ্ হকল তৰ্ ৱ ৰ ৰনছদি শ ৰদছ , লৰ্ছত হকছ িঃ ঋতুৱতী ন ৰীছয় তৰ্ন 

মুচ ল্ল ৰ পৰ  আোঁতৰৰ থ ছক। এই হ দী ৰ ি ৰ  প্রম ৰণত হয় তৰ্, ৰিনী হবঠক ব  েুতব  শুন ৰ ব ছব 

ম ৰজদত অৱস্থ ন কৰ  ঋতুৱতী ন ৰীৰ ব ছব হবধ নহয়। 

  

 
1  আৰবীত েুমৰ  তক ৱ  হয় এৰবধ সৰু প টিক, ৰৰ্ছ  ত মুচৰল্লছয় ন ম জ পছ়ি। ইয় ক েুমৰ  এই ক ৰছণ 
তক ৱ  হয় তৰ্, ৰকয়ছন  ই মুে ঢ ৰক ৰদছয়, অথি ৎ   জদ হ কৰৰছল মুে তদে  ন ৰ্ য়। 
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নািাজৰ ৰেত্রত পতৱত্রতা অজজ নৰ তিতি-তিিান 

প্রশ্ন নং ৩৫- মৰহল সকলৰ লজ্জ স্থ নৰ পৰ  বৰ্  ব  হ লধীয়  ৰৰ্ পদ থি ওল য়, তসইছ   পৰৱত্ৰ 

তন অপৰৱত্ৰ? ইয় ৰ িলত অজু কৰ ছ   অৰনব ৰ্ি তনৰক? জ ৰন তথ ৱ  উৰচত তৰ্, এছনকুৱ  পদ থি 

অৰবৰ মভ ছৱ ওল ছয় থ ছক। অথব  ৰ্ৰদ তকৰতয় ব  তকৰতয় ব ছহ তদে  ৰদছয় ততছন্ত ত ৰ ৰবধ ন ৰক? 

ৰকয়ছন  তবৰ ভ ৰ্ মৰহল ই ভ ছব তৰ্, -ইয় ৰ ম জত ৰশৰেত মহল উছল্লেছৰ্ ৰ্য- এইছ   হহছ  

স্ব ভ ৰৱক ৰসক্তত , ৰ্ ৰ িলত অজু কৰ  জৰুৰী নহয়? 

উত্তৰিঃ ৰ্ছৱষণ ৰ ৰপ ত তম ৰ ওচৰত স্পষ্ট হহছ  তৰ্, মৰহল সকলৰ এই তৰল পদ থিছ   ৰ্ৰদ 

মূত্ৰ শয়ৰ পৰ  ন ৰহ ৰ্ভি  শয়ৰ পৰ  আছহ, ততছনহ’তল তসইছ   পৰৱত্ৰ। ৰকন্তু পৰৱত্ৰ হ’তলও ইয় ৰ িলত 

অজু ভংৰ্ হ’ব। ৰকয়ছন  অজু ভংৰ্ক ৰী তহ ৱ ৰ ব ছব অপৰৱত্ৰ তহ ৱ ছ   চতি  নহয়। উদ হৰণস্বৰূছপ প য়ু 

পছথছৰ ওছল ৱ  ব য়ু, ইয় ৰছত  তক ছন  তদ ষ ন ই; তথ ৰপও ইয় ৰ িলত অজু ভংৰ্ হয়। 

এছতছক, অজু অৱস্থ ত ৰ্ৰদ তক ছন  মৰহল ৰ এছনকুৱ  তৰল পদ থি ওল য়, ততছনহ’তল ইয় ৰ 

িলত অজু ভংৰ্ হ’ব আৰু ত ই নতুনকক অজু কৰৰব ল ৰৰ্ব। 

ৰকন্তু ৰ্ৰদ এয়  অৰবৰ মভ ছৱ আছহ, ততছন্ত অজু ভংৰ্ নহ’ব। ৰকন্তু ন ম জৰ সময় হ’তল ন ম জৰ ব ছব 

অজু কৰৰব ল ৰৰ্ব আৰু তসই অজুছৰ তসই ওৱ ক্তৰ িৰজ আৰু নিল ন ম জসমূহ আদ য় কৰৰব প ৰৰব। 

এইদছৰ তক ৰআন ৰতল ৱছত  কৰৰব প ছৰ, আনৰক ত ইৰ ব ছব হবধ সকছল  ক ছমই কৰৰব প ৰৰব। এইদছৰ 

মূত্ৰছবৰ্ ধৰৰ ৰ ৰেবকল অেম বযৰক্তৰ তেত্ৰছত  ৰবি নসকছল এই মন্তবযই দ ৰি ধৰৰছ । এইছ  ছৱই হহছ  

তসই তৰল পদ থিৰ ৰবধ ন। অথি ৎ পৰৱত্ৰত ৰ ৰদক ৰবছবচন ত এইছ   হহছ  পৰৱত্ৰ। ৰকন্তু অজু ভংৰ্ৰ ৰদক 

ৰবছবচন ত এইছ   হহছ  অজু ভংৰ্ক ৰী- ৰ্ৰদছহ এইছ   অৰবৰ মভ ছৱ তন ল য়। ৰকয়ছন  অৰবৰ মভ ছৱ 

ওল ছল অজু ভংৰ্ নহয়; ৰকন্তু আক্র ন্ত মৰহল ই ন ম জৰ সময় হ’তল ন ম জৰ ব ছব নতুনকক অজু কৰৰব 

ল ৰৰ্ব -ন ম জৰ সময় তহ ৱ ৰ আৰ্ত অজু কৰৰছল নহ’ব আৰু অজু কৰ ৰ ৰপ ত অজু ধৰৰ ৰ ৰেব ল ৰৰ্ব। 

পে ন্তছৰ ৰ্ৰদ তসইছ   অৰবৰ মভ ছৱ ন ছহ আৰু ৰনৰদি ষ্ট তক ছন  সময়ত ৰ্ৰদ বি হয় ততছন্ত 

ন ম জৰ সময়ত বি থ ৰকছল ততৰতয় ই ন ম জ পৰ়ি লব আৰু ৰ্ৰদ ন ম জৰ সময় প ৰ তহ ৱ ৰ 

আশংক  ন থ ছক ততছন্ত বি তহ ৱ কলছক অছপে  কৰৰব প ছৰ। আনহ ছত ৰ্ৰদ ন ম জৰ সময় প ৰ 

তহ ৱ ৰ আশংক  থ ছক ততছনহ’তল অজু কৰৰ ন ম জ আদ য় কৰৰ লব। 
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এই তেত্ৰত কম-তবৰ ৰ ম জত তক ছন  প থিকয ন ই। ৰকয়ছন  এইছব ৰ এ   পছথছৰই ওল য়। 

এছতছক কম হওক ব  তবৰ , অজু ভংৰ্ হ’ব। ৰকন্তু শৰীৰৰ তবছলৰ্ তক ছন  অংৰ্ছৰ ওছল ৱ  তক ছন  

বস্তু তৰ্ছন- ততজ, বৰম, তসয়  কম হওক ব  তবৰ - ইয় ৰ িলত অজু ভংৰ্ নহয়। 

আনহ ছত (প্রশ্নত উৰল্লৰেত) ৰৰ্সকল মৰহল ই ভ ছব তৰ্, ইয় ৰ িলত অজু ভংৰ্ নহয়, এই 

ৰবষছয় ইম ম ইবনু হ ঝম (ৰ ৰহম হুল্ল হ)ৰ অৰভমতৰ ব ৰহছৰ ইয় ৰ আন তক ছন  ৰভৰত্ত তম ৰ জন  

ন ই। ততওোঁ হকছ িঃ “ইয় ৰ িলত অজু ভংৰ্ নহয়।” ৰকন্তু ততওোঁ ইয় ৰ সপছে তক ছন  প্রম ণ দ ৰি 

ধৰ  ন ই। ৰ্ৰদ তক ৰআন- ুন্ন হৰ পৰ  ব    হ বীসকলৰ উৰক্তৰ পৰ  ইয় ৰ পেত তক ছন  দৰলল 

থ ৰকলছহঁছতন, ততছনহ’তল তসয়  দৰলল ৰহচ ছপ ৰৃ্হীত হ’লছহঁছতন। 

ৰৰ্ছয় নহওক, মৰহল সকলৰ উৰচত হহছ  আল্ল হক ভয় কৰ  আৰু ৰনজৰ পৰৱত্ৰত  অজি নৰ প্রৰত 

ৰ্ত্নৱ ন তহ ৱ । ৰকয়ছন  অপৰৱত্ৰ অৱস্থ ত ন ম জ পৰ়িছল তসয়  ৰৃ্হীত নহ’ব, ৰ্ৰদও এশ ব ৰ ন ম জ 

পছ়ি। আনৰক ৰক ুম ন আৰলছম হকছ িঃ ৰৰ্ছয় অপৰৱত্ৰ অৱস্থ ত ন ম জ পছ়ি, ৰস কুিৰী কছৰ। 

ৰকয়ছন  এইছ   আল্ল হৰ হসছত ঠ ট্ট  কৰ  বুজ য়। 

প্রশ্ন নং ৩৬- ৰৰ্জনী মৰহল ৰ অৰবৰ মভ ছৱ তৰল পদ থি ওল য়, তসই মৰহল ই ৰ্ৰদ তক ছন  এ   

িৰজ ন ম জৰ ব ছব অজু কছৰ, ততছনহ’তল তসই িৰজ ন ম জৰ অজুছৰ পৰৱতী িৰজ ন ম জকলছক 

ইচ্ছ মছত নিল ন ম জ আৰু তক ৰআন ৰতল ৱত আৰদ কৰৰব প ৰৰবছন? 

উত্তৰিঃ ৰ্ৰদ ত ই তক ছন  এক িৰজ ন ম জৰ ব ছব তসই ন ম জৰ প্রথম সময়ছ  ৱ ছত অজু 

কছৰ, আৰু তসই অজুছৰ পৰৱতী ন ম জৰ ওৱ ক্ত তহ ৱ কলছক ত ই িৰজ আৰু নিল ন ম জসমূহ 

ৰনজৰ ইচ্ছ মছত পৰ়িব প ৰৰব আৰু তক ৰআন ৰতল ৱছত  কৰৰব প ৰৰব। 

প্রশ্ন নং ৩৭- তসই মৰহল ই িজৰৰ অজুছৰ চ শ্তৰ ন ম জ পৰ়িব প ৰৰবছন? 

উত্তৰিঃ তন ৱ ৰৰব। ৰকয়ছন  চ শ্তৰ ন ম জৰ এ   ৰনৰদি ষ্ট সময় আছ । তসই সময় তহ ৱ ৰ ৰপ ত ত ই নতুনকক 

অজু কৰৰব ল ৰৰ্ব। ইয় ৰ ওপৰৰও তসই মৰহল জনী হহছ  ইছস্তহ জ গ্রস্ত মৰহল ৰ দছৰ। ইছস্তহ জ গ্রস্ত মৰহল ক 

ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) প্রছতযক ন ম জৰ ব ছব অজু কৰৰবকল ৰনছদি শ ৰদছ । 

তজ হৰৰ সময়িঃ সূৰ্িয পৰিমি ছল হ ৰল পৰ ৰ ৰপ ৰ পৰ  আ ৰৰ সময় আৰম্ভ তহ ৱ কলছক। 

আ ৰৰ সময়িঃ তজ হৰৰ সময় তশষ তহ ৱ ৰ ৰপ ৰ পৰ  সূৰ্িয হ লধীয়  তহ ৱ কলছক। প্রছয় জনত সূৰ্ি স্ত পৰ্িন্ত। 
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ম ৰ্ৰৰবৰ সময়িঃ সূৰ্ি স্ত তৰ্ ৱ ৰ পৰ  পৰিম আক শত সিীয় ৰ ৰি  ৰচহ্ন অদৃশয তহ ৱ কলছক। 

ঈশ্ব ৰ সময়িঃ পৰিম আক শত সৰিয় ৰ ৰি  ৰচহ্ন অদৃশয তহ ৱ ৰ ৰপ ৰ পৰ  ম জ ৰ ৰতকলছক। 

প্রশ্ন নং ৩৮- উক্ত মৰহল ই ম জৰ ৰত অৰতক্রম তহ ৱ ৰ ৰপ ত ঈশ্ব ৰ অজুছৰ ত হ জু্জদ পৰ়িব প ৰৰবছন? 

উত্তৰিঃ ৰক ুম ছন হকছ , অছধিক ৰ ৰত প ৰ হ’তল নতুনকক অজু কৰ ছ   অৰনব ৰ্ি। আন ৰক ুম ছন 

হকছ িঃ নতুনকক অজু কৰ ৰ তক ছন  প্রছয় জন ন ই। এইছ  ছৱই অগ্র ৰধক ৰ তৰ্ ৰ্য অৰভমত। 

প্রশ্ন নং ৩৯- ঈশ্ব ৰ সময় তশষ তহ ৱ ৰ ৰনৰদি ষ্ট সময় তক নছ   (অথি ৎ উক্ত মৰহল ৰ  ন ম জৰ 

তেত্ৰত) আৰু এইছ   তকছনকক জ ৰনব প ৰৰ? 

উত্তৰিঃ ঈশ্ব ৰ তশষ সময় হহছ  অছদ্ধি ক ৰ ৰত। এইছ   জন ৰ সহজ উপ য় হহছ , সূৰ্ি স্তৰ পৰ  

িজৰকলছক এই ম জৰ সময়ৰেৰনক দুইভ ৰ্ত ভ ৰ্ কৰৰব ল ৰৰ্ব। প্রথম ভ ৰ্ছ   অন্ত পছৰ ঈশ্ব ৰ তশষ সময় 

ৰহচ ছপ আৰু ৰিতীয়ছ   হহছ  ঈশ্ব  আৰু িজৰৰ ম জৰ সময়, এইছ   তক ছন  িৰজ ন ম জৰ সময় নহয়। 

প্রশ্ন নং ৪০- এই ধৰণৰ তৰল পদ থি ম ছজ ম ছজ ৰৰ্জনী মৰহল ৰ ওল য়, ততছনকুৱ  মৰহল ই 

ৰ্ৰদ অজু কৰ ৰ ৰপ ত অথব  ন ম জ আৰম্ভ কৰ ৰ আৰ্ত পুনৰ ততছনকুৱ  পদ থিৰ সনু্মেীন হয়, 

তসই তেত্ৰত ত ইৰ কৰণীয় ৰক? 

উত্তৰিঃ ৰ্ ৰ ৰবৰচ্ছন্নভ ছৱ তৰল পদ থি আছহ, ততছনকুৱ  ন ৰীছয় বি তন ছহ ৱ কলছক অছপে  

কৰৰব। ৰকন্তু ৰ্ৰদ ত ইৰ এছনকুৱ  তক ছন  অভয স ন থ ছক; বৰং তকৰতয় ব  আছহ আছকৌ তকৰতয় ব  

ন ই, তক ছন  ৰনিয়ত  ন ই, ততছনহ’তল ত ই ন ম জৰ সময় হ’তল অজু কৰৰ ন ম জ পৰ়ি ল'ব। 

ইয় ত তক ছন  অসুৰবধ  ন ই। 

প্রশ্ন নং ৪১- শৰীৰত ব  ক ছপ ৰত এই তৰল পদ থি ল ৰৰ্ ৰ্’তল কৰণীয় ৰক? 

উত্তৰিঃ ৰ্ৰদ তসয়  পৰৱত্ৰ হয়, ততছনহ’তল এছক  কৰৰব ন ল ছৰ্। আনহ ছত অপৰৱত্ৰ হ’তল অথি ৎ 

মূত্ৰ শয়ৰ পৰ  ওল ছল, তসয়  ৰনিয় ধুব ল ৰৰ্ব। 

প্রশ্ন নং ৪২- এই তৰল পদ থিৰ ক ৰছণ ৰৰ্ছ   অজু কৰৰবলৰ্ীয়  হয়, তসইছ   অজুত তকৱল 

অজুৰ অংৰ্-প্রতযংৰ্ছব ৰ ধুছলই ৰ্ছথষ্ট হ’ব তনৰক? 

উত্তৰিঃ এই তৰল পদ থিছ   ৰ্ৰদ পৰৱত্ৰ হয় অথি ৎ মূত্ৰ শয়ৰ পৰ  নকহ ৰ্ভি  শয়ৰ পৰ  ৰনৰ্িত হয়, 

ততছনহ’তল তকৱল অজুৰ অংৰ্-প্রতযংৰ্ছব ৰ ধুছলই ৰ্ছথষ্ট হ’ব। 
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প্রশ্ন নং ৪৩- এই তৰল পদ থিৰ ক ৰছণ অজু ভংৰ্ৰ পেত ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ 

অ  ল্ল ম)ৰ পৰ  তক ছন  হ দী  বৰণিত তন ছহ ৱ ৰ ক ৰণ ৰক- অথচ মৰহল    হ ৰবয়য তসকছল িীনৰ 

ৰবষয় ৰদ সম্পছকি  তস ধ-তপ চ কৰ ৰ তেত্ৰত ৰ্ছথষ্ট আগ্রহী আৰ ল? 

উত্তৰিঃ এই জ তীয় তৰল পদ থি সকছল  মৰহল ছৰ ন ছহ, এই ক ৰছণ চ ছৰ্। 

প্রশ্ন নং ৪৪- অজুৰ ৰবধ ন সম্পছকি  জ্ঞ ন নথক ৰ ক ৰছণ ৰৰ্ মৰহল ই অজু কৰ  ন ৰ ল, ত ইৰ কৰণীয় ৰক? 

উত্তৰিঃ ত ই আল্ল হৰ ওচৰত ত ওব  কৰৰব ল ৰৰ্ব, আৰু এছনকুৱ  ৰবষছয় জ্ঞ নসম্পন্ন 

আৰলমসকলক সুৰধ তল ৱ  উৰচত। 

প্রশ্ন নং ৪৫- এই তৰল পদ থিৰ ক ৰছণ অজু কৰৰব ন ল ৰৰ্ব বুৰল ৰক ুম ছন আছপ ন ৰ কথ  হক 

িুছৰ (এই ৰবষছয় আছপ ন ৰ মত মত ৰক)? 

উত্তৰিঃ ৰৰ্ছয় এছনকুৱ  অৰভমতৰ হসছত তম ক সমৃ্পক্ত কছৰ, ততওোঁ সতযব দী নহয়। ৰকন্তু তম ৰ 

মছত, ততওোঁ হয়ছত  ভুল বুৰজছ  মই “ইয় ক পৰৱত্ৰ” বুৰল তক ৱ ৰ ক ৰছণ, ৰস হয়ছত  বুৰজছ  তৰ্, 

পৰৱত্ৰ ৰৰ্ছহতু অজু ভংৰ্ নহ’ব। 

প্রশ্ন নং ৪৬- ঋতুস্ৰ ৱৰ এৰদন ব  এক ৰধক ৰদন ন ইব  এৰদনছৰ  কম সময় আৰ্ত ন ৰীসকলৰ 

লজ্জ স্থ নৰ পৰ  ম টিয়  বৰণৰ ৰৰ্ পদ থি ওল য়, ত ৰ ৰবধ ন ৰক? এইছ   তকৰতয় ব  ৰমৰহ ক’ল  সূত ৰ 

দছৰ ব  তৰ্   মৰ  অথব  এই জ তীয় তক ছন  আকৃৰতত ওল য়। এইদছৰ এইছ   ৰ্ৰদ ঋতুস্ৰ ৱৰ ৰপ ত 

ওল য় তসইছ  ৰ ৰবধ ন ৰক? 

উত্তৰিঃ ঋতুস্ৰ ৱৰ ভূৰমক  ৰহচ ছপ ৰ্ৰদ এইছ   ওল য় ততছনহ’তল তসইছ  ক ঋতুস্ৰ ৱ ৰহচ ছপ ৰ্ণয কৰ  

হ’ব। এইছ   ৰচৰন তপ ৱ ৰ উপ য় হহছ , ঋতুৱতীৰ স্ব ভ ৰবক ৰবষ অথব  তপ  ৰবষ অনুভূত তহ ৱ । 

আনহ ছত ঋতুস্ৰ ৱৰ ৰপ ত ম টিয়  বৰণৰ ৰৰ্ পদ থি ওল য়, তসইছ   তশষ তন ছহ ৱ  পৰ্িন্ত 

অছপে  কৰৰব ল ৰৰ্ব। ৰকয়ছন  ঋতুস্ৰ ৱৰ হসছত সংৰিষ্ট ম টিয়  বৰণৰ এই তৰল পদ থি ঋতুস্ৰ ৱ 

ৰহচ ছপই ৰ্ণয হ’ব। এই ৰবষছয় আইশ্ব  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ ই) হকছ িঃ “বৰ্  জ তীয় পদ থি 

তনছদে কলছক তত ম ছল ছক েৰছেদ  নকৰৰব ।” 
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হজ্জ আৰু ওিৰাৰ ৰেত্রত ঋতুস্ৰাৱৰ তিতি-তিিান 

প্রশ্ন নং ৪৭- ঋতুৱতী মৰহল ই ইহ্‌ৰ মৰ দুই ৰ কআত ন ম জ ৰকদছৰ আদ য় কৰৰব? আৰু 

ঋতুৱতী ন ৰীছয় তক ৰআনৰ আয় তসমূহ মছন মছন প ঠ কৰৰব প ৰৰবছন? 

উত্তৰিঃ প্রথমছত আৰম জ ৰন তথ ৱ  উৰচত তৰ্, ইহ্‌ৰ মৰ ব ছব তক ছন  ন ম জ ন ই। ৰকয়ছন  

ৰ  ুলুল্ল হ চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম ইহ্‌ৰ মৰ উছেছশয ততওোঁৰ উম্মতৰ ব ছব তক ছন  ন ম জ 

ৰনধি ৰণ কৰ  বুৰল প্রম ৰণত ন ই, আছদশৰ ম ধযমছত হওক ব  কমিৰ ম ধযমছত হওক, আনৰক তমৌন 

সন্মৰতৰ ম ধযমছত  তক ছন  প্রম ণ তপ ৱ  ন ৰ্ য়। 

ৰিতীয়ছত ইহৰ মৰ আৰ্ত হ ছয়জ আক্র ন্ত মৰহল ই হ ছয়জ অৱস্থ ছতই ইহৰ মৰ ৰনয়ত কৰৰব প ৰৰব। 

ৰকয়ছন  নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) আবু বকৰ (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহু)ৰ স্ত্রী আ ম  ৰবছন্ত উম ই  

(ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ )ক জুল হুল ইি ত [এইছ   মদীন ব সীসকলৰ মীি ত] তৰ্ৰতয়  ততওোঁ সন্ত ন জন্ম ৰদয় ৰ 

িলত ৰনি  গ্রস্ত হহৰ ল, ততৰতয়  ততওোঁক ভ লকক ৰ্  ধুবকল হকৰ ল আৰু ক ছপ ৰ পৰৰধ ন কৰৰ ইহৰ মৰ 

ৰনয়ত কৰ ৰ আছদশ ৰদৰ ল। ঋতুৱতীও এছনকুৱ ই কৰৰব আৰু পৰৱত্ৰ তন ছহ ৱ কলছক ইহৰ ম অৱস্থ ছতই থ ৰকব। 

ইয় ৰ ৰপ ত [অথি ৎ পৰৱত্ৰ তহ ৱ ৰ ৰপ ত] ক ’ব  ঘৰ ত ৱ ি কৰৰব আৰু   ি -ম ৰৱ ত   ঈ কৰৰব। 

প্রশ্নত আৰু এ   কথ  উছল্লে কৰ  হহছ  তৰ্, হ ছয়জ অৱস্থ ত থক  ন ৰীছয় তক ৰআন ৰতল ৱত 

কৰৰব প ৰৰবছন ন ই? হয়, ৰবছশষ প্রছয় জন হ’তল কৰৰব প ৰৰব, [তৰ্ছন ক্ল  ত ৰশক বলৰ্ীয়  হ’তল 

অথব  পৰীে  ৰদয় ৰ ব ছব ইতয ৰদ ক ৰণত পৰ়িব প ৰৰব]। ৰকন্তু ৰবন  প্রছয় জনত তকৱলম ত্ৰ 

আল্ল হৰ ইব দত আৰু সন্তুৰষ্টৰ উছেছশয এই অৱস্থ ত ৰতল ৱত নকৰ ই উত্তম। 

প্রশ্ন নং ৪৮- এজনী মৰহল ই হজ্জৰ উছেছশয ৰ ওন  হহছ  আৰু ৰ্ ত্ৰ  পথছত ত ইৰ হ ছয়জ আৰম্ভ 

হহছ , ঘৰৰ পৰ  ওল ই অহ ৰ ৰপ ৰ পৰ  প োঁ চ ৰদনকলছক হ ছয়জ অবয হত আছ । ত ই মীি তত উপৰস্থত 

হহ তৰ্  ল কৰৰ ইহৰ মৰ ৰনয়ত কৰৰছ - ৰকন্তু এৰতয় ও হ ছয়জৰ পৰ  পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ  ন ই। ইয় ৰ ৰপ ত 

মক্ক ত উপৰস্থত হহ হ ৰ ম শ্বৰীিৰ ব ৰহৰত অৱস্থ ন কৰৰছ , হজ্জ ব  ওমৰ ৰ তক ছন  ক ছমই কৰ  ন ই। 

ৰকন্তু ৰমন ত দুৰদন অৱস্থ ন কৰ ৰ ৰপ ত পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰৰছ , ইয় ৰ ৰপ ত তৰ্  ল কৰৰ পৰৱত্ৰ অৱস্থ ত 

ওমৰ ৰ ৰ্ ৱতীয় ক ম সম্পন্ন কৰৰছ । ৰকন্তু ত ৱ ছি ইি জ ৰ সময়ত ত ইৰ আছকৌ ততজ তদে  ৰদছ । ৰকন্তু 

ত ই ল জছত অৰভভ ৱকক এছক  নকক হজ্জৰ ক ৰ্ি ৱলী সম্পন্ন কৰৰছ । ইয় ৰ ৰপ ত ঘৰকল উভৰত আৰহ 

অৰভভ ৱকক ৰবষয়ছ   ভ ৰি প ৰত হকছ । এৰতয়  ইয় ৰ ৰবধ ন ৰক? 

উত্তৰিঃ ত ৱ ছি ইি জ ৰ সময়ত ত ই ৰৰ্ ততজ তদে  প ইৰ ল, তসইছ   ৰ্ৰদ হ ছয়জৰ ততজ হয়- 

ৰৰ্ছ   ত ই ততজৰ হবৰশষ্টয চ ই অথব  ৰবষ অনুভৱৰ ম ধযমত ৰচৰনব প ৰৰব- ততছনহ’তল ত ইৰ তসই 
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ত ৱ ি সঠিক বুৰল ৰ্ণয নহ’ব। ইয় ৰ ক ৰছণ ত ৱ ছি ইি জ ৰ উছেছশয ত ই আছকৌ মক্ক কল উভৰত 

আৰহব ল ৰৰ্ব। ইয় ৰ ৰপ ত ত ই মীি তৰ পৰ  ওমৰ ৰ ইহৰ মৰ ৰনয়ত কৰৰ ত ৱ ি,   ঈ আৰু চুৰল ক টি 

ওমৰ ৰ ৰ্ ৱতীয় ক ম সম্পন্ন কৰৰব ল ৰৰ্ব আৰু ত ৰ ৰপ ত ত ৱ ছি ইি জ  কৰৰব ল ৰৰ্ব। 

ৰকন্তু ত ইৰ এই ততজ ৰ্ৰদ হ ছয়জৰ ততজ নহয়, ৰভৰৰ প্রচণ্ডত ত ব  ভীৰতৰ ক ৰছণ অথব  

এছনকুৱ  তবছলৰ্ তক ছন  ক ৰণত ওল ইছ , ততছনহ’তল ত ইৰ ত ৱ ি শুদ্ধ হ’ব, তসইসকল তল কৰ 

মছত ৰৰ্সকছল ত ৱ িৰ ব ছব পৰৱত্ৰত ক চতি  নহয় বুৰল কয়। 

প্রথম ম  আল ত [হ ছয়জৰ ততজৰ তেত্ৰত] ৰ্ৰদ ত ই দূৰৰণৱতী তদশৰ ব ৰসন্দ  হয় ৰ্ ৰ ক ৰছণ 

উভৰত অহ  সম্ভব নহয়, ততছনহ’তল ত ইৰ হজ্জ সঠিক বুৰল ৰ্ণয হ’ব। ৰকয়ছন  ত ই ৰৰ্ৰেৰন কৰৰছ , 

ত তকক তবৰ  কৰ ছ   ত ইৰ পছে সম্ভৱ নহয়। 

প্রশ্ন নং ৪৯- ওমৰ ৰ উছেছশয ইহৰ ম ব ৰি এজনী মৰহল ই মক্ক কল ৰ ওন  হ’ল আৰু মক্ক ত 

উপৰস্থত তহ ৱ ৰ ৰপ ত ত ইৰ হ ছয়জ আৰম্ভ হ’ল। ইৰপছন ত ইৰ হসছত থক  ত ইৰ ম হৰ মজনৰ 

ৰবছশষ ক ৰণত তৎেণ ত ঘৰকল উভৰত ৰ্ ব লৰ্  হ’ল, আনহ ছত ত ইৰ হসছত মক্ক ত 

থ ৰকবলৰ্ীয়  তক ছন  ন ই। ততছন অৱস্থ ত মৰহল জনীৰ কৰণীয় ৰক? 

উত্তৰিঃ ৰ্ৰদ ত ই ত ৌদী আৰবৰ ব ৰসন্দ  হয়, ততছনহ’তল ত ই ইহৰ ম অৱস্থ ছত ৰনজৰ ম হ্‌ৰ মৰ 

হসছত গুৰচ তৰ্ ৱ  উৰচত, আৰু পৰৱত্ৰত  ল ভ কৰ ৰ ৰপ ত আছকৌ মক্ক কল আৰহব। ক ৰণ ত ইৰ পছে 

উভৰত অহ ছ   সহজ, আনৰক ত ইৰ ৰসম ন পৰৰশ্রছম  নহ’ব, আৰু প  ছপ  ি ছৰ  প্রছয় জন ন ই। 

ৰকন্তু ৰ্ৰদ ত ই তবছলৰ্ তক ছন  তদশৰ হয় আৰু পুনৰ উভৰত অহ  ত ইৰ ব ছব কষ্টস ধয হয়, 

ততছনহ’তল ত ই পৰৰস্ক ৰ-পৰৰচ্ছন্ন হহ ক ছপ ৰ (ব  ত ৰন  ৰী তনপৰকন) আৰদ লজ্জ স্থ নত ব ৰি 

হল ত ৱ ি আৰু   ঈ কৰৰব। লৰ্ছত তসই ভ্ৰমণছত অকনম ন চুৰল ক টি ওমৰ ৰ ৰ্ ৱতীয় ক ম সম্পন্ন 

কৰৰ লব। ৰকয়ছন  তসই অৱস্থ ত ত ইৰ ব ছব ত ৱ ি কৰ ছ   আৱশযক হহ পৰৰছ , আৰু ৰবছশষ 

প্রছয় জনত আৱশযকত ই ৰনৰষদ্ধ ৰবষয়ক হবধ কছৰ। 

প্রশ্ন নং ৫০- হজ্জ কৰৰবকল তৰ্ ৱ  তক ছন  ন ৰীৰ ৰ্ৰদ হজ্জৰ ৰদনছব ৰত হ ছয়জ হয়, ততছনহ’তল 

কৰণীয় ৰক? ত ইৰ তসই হজ্জ ত ইৰ ব ছব ৰ্ছথষ্ট হ’বছন? 

উত্তৰিঃ হ ছয়জ তকৰতয়  হহৰ ল তসইছ  ৰ ৰনৰদি ষ্ট ত ৰৰে নজন কক এই প্রশ্নৰ উত্তৰ ৰদয় ছ   

সম্ভৱ নহয়। ৰকয়ছন  হজ্জৰ ৰক ুম ন ক মত ঋতুস্ৰ ৱ প্রৰতবিক ৰহচ ছপ ৰবছবৰচত নহয়, আছকৌ 

ৰক ুম ন ক মত প্রৰতবিক ৰহচ ছপ ৰবছবৰচত হয়। তৰ্ছন- পৰৱত্ৰ অৱস্থ ৰ ব ৰহছৰ ত ইৰ পছে ত ৱ ি 

কৰ  সম্ভৱ নহয়, ৰকন্তু ইয় ৰ ব ৰহছৰ হজ্জৰ অনয নয ক মছব ৰ হ ছয়জ অৱস্থ ছত  কৰ  সম্ভৱ। 
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প্রশ্ন নং ৫১- এজনী মৰহল ই প্রশ্ন কৰৰছ , মই তৰ্ ৱ  ব ৰ হজ্জ কৰৰ আৰহছ  োঁ  আৰু শ্ব ৰয়ী ওজৰ থক ৰ 

ক ৰছণ মই ত ৱ ছি ইি জ  আৰু ৰবদ য়ী ত ৱ িৰ ব ৰহছৰ হজ্জৰ অনয নয সকছল  ক ম সম্পন্ন কৰৰছ  োঁ । 

ৰপ ত তকৰতয় ব  আৰহ ত ৱ ছি ইি জ  আৰু ৰবদ য়ী ত ৱ ি কৰৰম বুৰল ভ ৰব মই তম ৰ ঘৰ মৰদন কল উভৰত 

আৰহছ  োঁ । ইৰপছন িীন ই ল মৰ ৰবৰভন্ন ৰবধ ন সম্পছকি  মই অজ্ঞ তহ ৱ ৰ ক ৰছণ ইৰতমছধয ইহৰ ম অৱস্থ ত 

নকৰৰবলৰ্ীয়  তকইব   ও ক ম মই কৰৰ তপল ইছ  োঁ । এৰতয়  ত ৱ িৰ উছেছশয মক্ক কল তৰ্ ৱ  সম্পকি ত 

জ ৰনব ৰবচৰ ত তম ক তক ৱ  হহছ  তৰ্, ত ৱ ি কৰ ছ   তত ম ৰ ব ছব ঠিক নহ’ব; ক ৰণ তুৰম তত ম ৰ হজ্জ 

নষ্ট কৰৰ তপল ই  । তসছয় তুৰম অহ  ব ৰ পুনৰ হজ্জ কৰৰব ল ৰৰ্ব, লৰ্ছত ৰ্ৰু অথব  উ  কুৰব নী কৰৰব 

ল ৰৰ্ব। এৰতয়  প্রশ্ন হহছ , এইছ   সোঁচ ছন? অথব  ইয় ৰ তক ছন  তবছলৰ্ সম ধ ন আছ  তনৰক? তম ৰ হজ্জ 

সোঁচ ই নষ্ট হহছ ছন? মই পুনৰ হজ্জ কৰৰব ল ৰৰ্ব তনৰক? এৰতয়  তম ৰ কৰণীয় ৰক, তসই সম্পছকি  জন ই 

তম ক সুপথ তদেুৱ ব বুৰল আশ  ৰ ৰেছল োঁ । আল্ল ছহ আছপ ন ক বৰকত দ ন কৰক। 

উত্তৰিঃ জ্ঞ ন তন ছহ ৱ কক িছত ৱ  ৰদয় ছ  ও হহছ  এ   আপদ। এই অৱস্থ ত আপুৰন তকৱল 

মক্ক কল হৰ্ ত ৱ ছি ইি জ  সম্পন্ন কৰৰছলই হ’ব। 

আনহ ছত ৰবদ য়ী ত ৱ িছ   আছপ ন ৰ ওপৰত জৰুৰী নহয়, ক ৰণ মক্ক ৰ পৰ  উভৰত অহ ৰ সময়ত 

আপুৰন হ ছয়জ অৱস্থ ত আৰ ল আৰু হ ছয়জ অৱস্থ ত থক  ন ৰীৰ ব ছব ৰবদ য়ী ত ৱ ি জৰুৰী নহয়। এই 

ৰবষছয় ইবছন আব্ব   (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহু)ৰ পৰ  বৰণিত হ দী ত আৰহছ , “নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ 

অ  ল্ল ছম) ম নুহক এই ৰবষছয় আছদশ কৰৰৰ ল তৰ্, ততওোঁছল কৰ সবিছশষ ক মছ   তৰ্ন ক ’ব ত সম্পন্ন 

হয় [অথি ৎ ৰবদ য়ী ত ৱ িৰ ম ধযমত]। ৰকন্তু ততছেছত হ ছয়জ অৱস্থ ত থক  ন ৰীসকলৰ ব ছব এই ৰবধ ন 

ল ঘৱ কৰৰৰ ল।” আবূ দ ঊদৰ এ   বণিন ত আৰহছ , “ততওোঁছল কৰ সবিছশষ ক ম তৰ্ন হয় ক ’ব  ঘৰৰ 

ত ৱ ি।” অনুৰূপভ ছৱ নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ম)ক তৰ্ৰতয়  সংব দ ৰদয়  হহৰ ল তৰ্,   ৰিয়য  

(ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ ই) ত ৱ ছি ইি জ  সম্পন্ন কৰৰছ , ততৰতয়  ততছেছত হকৰ ল, “ততছনহ’তল ত ই 

এৰতয়  তৰ্ ৱ  উৰচত।” এই হ দীছ  প্রম ণ কছৰ তৰ্, ঋতুৱতীৰ ব ছব ৰবদ য়ী ত ৱ ি জৰুৰী নহয়। 

ৰকন্তু ৰনিতভ ছৱ আপুৰন ত ৱ ছি ইি জ  সম্পন্ন কৰৰব ল ৰৰ্ব। আনহ ছত ইহৰ ম অৱস্থ ত 

ৰৰ্ৰেৰন নকৰৰবলৰ্ীয়  ক ম আপুৰন কৰৰছ , তসইৰেৰন ৰৰ্ছহতু আপুৰন অজ্ঞত বশতিঃ কৰৰৰ ল, তসছয়  

আছপ ন ৰ তক ছন  েৰত নহ’ব। ৰকয়ছন  ন জ ৰন ইহৰ ম অৱস্থ ৰ ৰনৰষদ্ধ ৰবষয়সমূহৰ ৰকব  এ   

কৰৰছল তক ছন  অসুৰবধ  নহয়। 

ذۡنَا ََلَََرَبنََاَ...﴿ ينَا ََإ نَتؤَُاخ  وََۡنسَ 
َ
نَا ََأ

ۡ
خۡطَأ

َ
َ[286َ:البقرةَ]َ﴾...َأ
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 মহ ন আল্ল ছহ হকছ , “তহ আম ৰ প্রৰতপ লক! ৰ্ৰদ আৰম প হৰৰ ৰ্ ওোঁ অথব  ভুল কছৰ োঁ , 

ততছনহ’তল আপুৰন আম ক জব বৰদৰহ নকৰৰব” (আল-ব ি ৰ হ ২৮৬)। ইয় ৰ উত্তৰত আল্ল ছহ 

হকছ , “ঠিক আছ , মই জব বৰদৰহ নকছৰ োঁ ।” 

تُمَف يمَا ََجُنَاحَ َعَليَۡكُمََۡوَليَۡسَََ...﴿
ۡ
خۡطَأ

َ
نَب ه ۦَأ ََ﴾...َقُلُوبُكُمۡ ََتَعَمَدَتََۡمَاَوَلَىك 

ََ[5َ:الۡحزاب]
 মহ ন আল্ল ছহ হকছ িঃ “তত ম ছল ছক ৰ্ৰদ ভুলছত কৰ  ততছন্ত তত ম ছল কৰ তক ছন  অপৰ ধ 

নহ’ব ৰকন্তু ৰ্ৰদ তত ম ছল ছক অন্তৰত থক  সংকল্প অনুস ছৰ কৰ  ততছনহ’তল অপৰ ধ বুৰল ৰ্ণয 

হ’ব” (আহঝ ব ৫)। এছতছক ইহৰ ম অৱস্থ ত থক  বযৰক্তক আল্ল ছহ ৰৰ্ছব ৰ ৰবষয়ৰ পৰ  আোঁতৰৰ 

থ ৰকবকল ৰনছদি শ ৰদছ , ৰ্ৰদ ৰস তসইছব ৰ ন জ ৰন ব  ভুলছত অথব  ব ধয হহ কৰৰ তপল য়, 

ততছনহ’তল ত ত তক ছন  অসুৰবধ  ন ই। ৰকন্তু তৰ্ৰতয় ই ত ৰ তসই অসুৰবধ  ন ইৰকয়  হ’ব, ততৰতয়  

তসইছব ৰ ৰবষয়ৰ পৰ  ৰবৰত থক  ত ৰ ওপৰত ওৱ ৰজব হহ পৰৰব। 

প্রশ্ন নং ৫২- এজনী মৰহল ৰ জুলৰহজ্জ  ম হৰ ৮ ত ৰৰছে প্রসূৰত অৱস্থ  আৰম্ভ হ’ল, আৰু ত ই ত ৱ ি 

আৰু   ঈৰ ব ৰহছৰ হজ্জৰ ৰ্ ৱতীয় আৰক নসমূহ সম্পন্ন কৰৰছল। ৰকন্তু দহ ৰদন ৰপ ত ত ই লেয কৰৰছল 

তৰ্, ত ই প্র থৰমকভ ছৱ পৰৱত্ৰত  অজি ন কৰৰছ । ৰ্ৰতছক এৰতয়  ত ই পৰৰস্ক ৰ-পৰৰচ্ছন্ন হহ তথ  তৰ্  ল 

কৰৰ হজ্জৰ ব কী আৰক নৰেৰন ত ৱ ছি ইি জ  [হজ্জৰ ত ৱ ি] সম্পন্ন কৰৰব প ৰৰবছন? 

উত্তৰিঃ ত ই ৰনৰিতভ ছৱ পৰৱত্ৰ তন ছহ ৱ কলছক তৰ্  ল কৰৰ ত ৱ ি কৰ ছ   ত ইৰ ব ছব হবধ 

নহয়। প্রশ্নত উছল্লে কৰ  “প্র থৰমকভ ছৱ” শব্দছ  ৰ ি ৰ  বুজ  হৰ্ছ  তৰ্, ত ই পৰৰপূণিৰূছপ পৰৱত্ৰত  

অজি ন কৰ  ন ই। ৰ্ৰতছক পৰৰপূণিৰূছপ পৰৱত্ৰত  অজি ন কৰ ছ   জৰুৰী। এছতছক তৰ্ৰতয়  ত ই 

পৰৰপূণিৰূছপ পৰৱত্ৰত  অজি ন কৰৰব, ততৰতয়  তৰ্  ল কৰৰ ত ৱ ি আৰু   ঈ সম্পন্ন কৰৰব। 

ত ৱ িৰ আৰ্ত   ঈ কৰৰছলও তক ছন  সমসয  ন ই। ৰকয়ছন  ত ৱ িৰ আৰ্ত   ঈ কৰ  এজন বযৰক্তছয় 

নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ম)ক প্রশ্ন কৰ ত ততছেছত হকৰ ল, “তক ছন  অসুৰবধ  ন ই।” 

প্রশ্ন নং ৫৩- এজনী মৰহল ই হজ্জ কৰৰবকল তৰ্ ৱ  পথত হ ছয়জ অৱস্থ ত “আ -  ইল” 

[এইছ   নজদ আৰু ত্ব ছয়িব সীসকলৰ মীি ত ি ৰনুল ম ন ৰঝল]ৰ পৰ  ইহৰ ম ব ৰিছ । মক্ক ত 

আৰহ তপ ৱ ৰ ৰপ ত ৰকব  ক ৰণত ত ই ৰজে কল ৰ্’ল আৰু ৰজে ছত ত ই পৰৱত্ৰ হ’ল। ইয় ৰ ৰপ ত 

ত ই তৰ্  ল কৰৰ চুৰল িৰনয় ই হজ্জৰ ক ম সম্পন্ন কৰৰছ । এৰতয়  ত ইৰ এই হজ্জ সঠিক হ’বছন? 

অথব  ত ইৰ ওপৰত ৰকব  ওৱ ৰজব হ’ব তনৰক? 

উত্তৰিঃ ত ইৰ হজ্জ সঠিক হহছ  আৰু ত ইৰ ওপৰত তবছলৰ্ এছক  ওৱ ৰজব নহ’ব। 
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প্রশ্ন নং ৫৪- এজনী মৰহল ই প্রশ্ন কৰৰছ  তৰ্, মই ওমৰ ত হৰ্ৰ ছল োঁ । ৰকন্তু হ ছয়জ অৱস্থ ত 

থক ৰ ক ৰছণ মীি ত অৰতক্রম কৰ  সছেও ইহৰ ম কৰ  ন ৰ ছল োঁ  আৰু পৰৱত্ৰত  অজি ন নকৰ কলছক 

মক্ক ছতই অৱস্থ ন কৰৰছ  োঁ । ইয় ৰ ৰপ ত পৰৱত্ৰ হহ মক্ক ৰ পৰ ই ইহ্‌ৰ ম ব ৰিছ  োঁ । মই কৰ  এই 

ক মছ   ঠিক হহছ ছন ব ৰু? অথব  তম ৰ কৰণীয় ৰক, তম ৰ ওপৰত ৰকব  ওৱ ৰজব হ’ব তনৰক? 

উত্তৰিঃ এইছ   কৰ  জ ছয়ৰ্ তহ ৱ  ন ই। ওমৰ হ কৰৰব ৰবচৰ  তক ছন  মৰহল  হ ছয়জত আক্র ন্ত হ’তলও 

ইহৰ ম নকৰ কক মীি ত অৰতক্রম কৰ  ত ইৰ ব ছব হবধ নহয়। হ ছয়জ অৱস্থ ছতই ইহৰ ম ব ৰিব আৰু 

ত ইৰ ইহৰ ম সঠিক বুৰল ৰবছবৰচত হ’ব। ইয় ৰ সপছে দৰলল হহছ - আবু বকৰ (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহু)ৰ স্ত্রী 

আ ম  ৰবছন্ত উম ই  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ )ৰ সন্ত ন প্রসৱ কৰ  ঘ ন । নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ম) 

ততৰতয়  ৰবদ য় হজ্জৰ উছেছশয ৰ ওন  হহ জুল হুল ইি ত অৱতৰণ কৰৰৰ ল। ততছন সময়ছত নবী 

(চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ম)ৰ ওচৰত েবৰ পঠিয় ই সুৰধছল তৰ্, মই এৰতয়  ৰক কৰ  উৰচত? ৰ  ুলুল্ল হ 

(চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) ক’তলিঃ “তুৰম তৰ্  ল কৰৰ তল ৱ  আৰু ত ত ভ লকক ক ছপ ৰ ব ৰি তল ৱ , 

ইয় ৰ ৰপ ত ইহৰ মৰ ৰনয়ত কৰ ।” হ ছয়জৰ ততজ আৰু ৰনি  ৰ ততজ এছকই। 

তসইক ৰছণ হ ছয়জ আক্র ন্ত ন ৰীক আৰম এই কথ  জন ওোঁ তৰ্, ওমৰ হ ব  হজ্জৰ উছেছশয 

মীি ত অৰতক্রম কৰ ৰ সময়ত তৰ্  ল কৰৰ লওক আৰু লজ্জ স্থ নত ক ছপ ৰ ব  ত ৰন  ৰী তনপকীন 

আৰদ ব ৰি হল ইহৰ ম কৰক। হ দী ত উৰল্লৰেত (الاستثفار) শব্দৰ অথি হহছ , “লজ্জ স্থ নত 

ক ছপ ৰ আৰদ তমৰৰয় ই তল ৱ ।”। ইয় ৰ ৰপ ত হজ্জ ব  ওমৰ ৰ ব ছব ইহৰ ম ব ৰিব। ৰকন্তু ইহৰ ম 

কৰৰ মক্ক ত উপৰস্থত তহ ৱ ৰ ৰপ ত পৰৱত্ৰ তন ছহ ৱ কলছক ক ’ব  ঘৰত আৰহব তন ৱ ৰৰব আৰু 

ত ৱ ছি  কৰৰব তন ৱ ৰৰব। এইক ৰছণই ওমৰ  কৰ ৰ সময়ত আইশ্ব  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ ই) হ ছয়জত 

আক্র ন্ত তহ ৱ ত নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) ততওোঁক হকৰ ল, “হজ্জ প লনক ৰীসকছল 

ৰৰ্ ৰৰ্ কছৰ, তুৰমও ত ছকই কৰ । ৰকন্তু পৰৱত্ৰ তন ছহ ৱ কলছক তুৰম ক ’ব  ঘৰৰ ত ৱ ি নকৰৰব ।” 

এইছ   হহছ  বুে ৰী আৰু মু ৰলমত বৰণিত হ দী ।  হীহ বুে ৰীত এই কথ ও বৰণিত হহছ  তৰ্, 

আইশ্ব  (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ ই) পৰৱত্ৰত  অজি ন কৰ ৰ ৰপ ত ক ’ব  ঘৰৰ ত ৱ ি কৰৰছ  আৰু   ি -

ম ৰৱ ৰ   ঈ কৰৰছ । এই হ দীছ  প্রম ণ কছৰ তৰ্, তক ছন  মৰহল ই ৰ্ৰদ হ ছয়জ অৱস্থ ত হজ্জ ব  

ওমৰ ৰ ইহৰ ম ব ছি অথব  ত ৱ িৰ  আৰ্ত ৰ্ৰদ ত ইৰ হ ছয়জ আৰম্ভ হয়, ততছনহ’তল ত ই 

পৰৱত্ৰত  অজি ন নকৰ কলছক ত ৱ ি আৰু   ঈৰ পৰ  ৰবৰত থ ৰকব। 

আনহ ছত ৰ্ৰদ ত ই পৰৱত্ৰ অৱস্থ ত ত ৱ ি কৰৰছ  আৰু ত ৱ িৰ তশষত ত ইৰ ঋতুস্ৰ ৱ আৰম্ভ 

হহছ , ততছনহ’তল ত ই হজ্জ ব  ওমৰ ৰ ক ম অবয হত ৰ ৰেব আৰু   ঈও কৰৰব- ৰ্ৰদও হ ছয়জ 
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অৱস্থ ত থ ছক। ইয় ৰ ৰপ ত অকনম ন চুৰল কতি ন কৰৰ ওমৰ ৰ ক ম তশষ কৰৰব। ৰকয়ছন    ি -

ম ৰৱ ত   ঈ কৰৰবকল পৰৱত্ৰত  চতি  নহয়। 

প্রশ্ন নং ৫৫- প্রশ্নক ৰীছয় হকছ িঃ মই তম ৰ স্ত্রীককল ওমৰ ৰ ব ছব ইয় মু্ব [ত ৌদী আৰবৰ এ   

প্রৰসদ্ধ চহৰ]ৰ পৰ  আৰহছ  োঁ । ৰকন্তু ৰজে ত আৰহ তপ ৱ ৰ ৰপ ত তম ৰ স্ত্রী হ ছয়জত আক্র ন্ত হহছ । 

িলত মই অকছলই ওমৰ ৰ ক ম সম্পন্ন কৰৰছ  োঁ । এৰতয়  তম ৰ স্ত্রীৰ কৰণীয় ৰক? 

উত্তৰিঃ আছপ ন ৰ স্ত্রীৰ কৰণীয় হহছ , পৰৱত্ৰ তন ছহ ৱ কলছক মক্ক ছতই অৱস্থ ন কৰ । পৰৱত্ৰত  

অজি নৰ ৰপ ত ওমৰ হ সম্পন্ন কৰৰব। ৰকয়ছন  তৰ্ৰতয়    ৰিয়য হ (ৰ ৰিয় ল্ল হু আনহ ই) হ ছয়জত 

আক্র ন্ত হহৰ ল, ততৰতয়  ৰ  ুলুল্ল হ (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) হকৰ ল, “ত ই আম ক ৰে ই 

ৰদছল তনৰক”? সংব দ ৰদওোঁত ই ক’তলিঃ ততওোঁ ত ৱ ছি ইি জ  সম্পন্ন কৰৰছ । এই শুৰন ৰ  ুলুল্ল হ 

(চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) ক’তলিঃ “ততছনহ’তল ত ই ৰ্ ব প ৰৰব এৰতয় ।” এই হ দী ত নবী 

(চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ম)ৰ এই উৰক্তছয় “ত ই আম ক ৰে ই ৰদছল তনৰক?” প্রম ণ কছৰ তৰ্, 

ত ৱ ছি ইি জ ৰ আৰ্ত তক ছন  মৰহল ই ঋতুগ্রস্ত হ’তল পৰৱত্ৰ তন ছহ ৱ কলছক মক্ক ত অৱস্থ ন 

কৰৰব ল ৰৰ্ব, পৰৱত্ৰত  অজি ন কৰ ৰ ৰপ তছহ ত ৱ ি কৰ  ত ইৰ ওপৰত আৱশযক। 

ওমৰ ৰ ত ৱ ছি  ত ৱ ছি ইি জ ৰ দছৰই। ৰকয়ছন  এইছ   ওমৰ ৰ এ   ৰুকন। ৰ্ৰতছক ওমৰ হ 

কৰৰবকল তৰ্ ৱ  তক ছন  ন ৰী ত ৱ িৰ আৰ্ছতই ৰ্ৰদ হ ছয়জত আক্র ন্ত হয় ততছন্ত পৰৱত্ৰত  অজি ন 

নকৰ কলছক অছপে  কৰৰব ল ৰৰ্ব, পৰৱত্ৰত  অজি নৰ ৰপ তছহ ত ৱ ি কৰৰব প ৰৰব। 

প্রশ্ন নং ৫৬- “  ঈ কৰ ৰ স্থ ন”ত   ম ৰজছদ হ ৰ মৰ অন্তভুি ক্ত তনৰক? হ ছয়জ অৱস্থ ত থক  

ন ৰী ত ত ৰ্ ব প ৰৰবছন? হ ৰ মৰ   ঈ কৰ ৰ স্থ নত ৰৰ্ছয় ৰ্ ব, ত ৰ ওপৰত ত ৰহয়য তুল ম ৰজদ 

[ম ৰজদত প্রছৱশ কৰৰ দুই ৰ কআত ন ম জ] প়ি  ওৱ ৰজব হ’ব তনৰক? 

উত্তৰিঃ “  ঈৰ স্থ ন” ম ৰজদৰ অন্তভুি ক্ত নহয়। এই ক ৰছণই কতৃি পেই উভয়ৰ ম জত প থিকয 

কৰৰবকল তদৱ ল ৰনমি ণ কৰৰছ । ৰকন্তু তদৱ লছ   অলপ চ পৰ, (বতি ম নৰ দৃশযছ   তবছলৰ্)। “  ঈৰ 

স্থ ন”ত   ম ৰজদুল হ ৰ মৰ অন্তভুি ক্ত তন ছহ ৱ ছ   ৰনিঃসছন্দছহ ম নুহৰ ব ছব কলয ণকৰ। ৰকয়ছন  

ৰ্ৰদ এই স্থ নছ  ক ম ৰজদৰ অন্তভুি ক্ত কৰ  হ’লছহঁছতন, ততছনহ’তল তক ছন  মৰহল ই ত ৱ ি আৰু 

  ঈৰ ম জত হ ছয়জত আক্র ন্ত হ’তল   ঈ কৰ ছ   ত ইৰ ব ছব ৰনৰষদ্ধ হ’লছহঁছতন। 

তসইক ৰছণ আৰম িছত ৱ  ৰদওোঁ তৰ্, তক ছন  মৰহল  ৰ্ৰদ ত ৱ িৰ ৰপ ত আৰু   ঈৰ আৰ্ত ঋতুগ্রস্ত 

হয় ততছন্ত ত ই তসই অৱস্থ ছত   ঈ সম্পন্ন কৰৰব। ৰকয়ছন    ঈৰ স্থ নছ   ম ৰজদৰ অন্তভুি ক্ত নহয়। 
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আনহ ছত ত ৰহয়য তুল ম  ৰজদ প্রসঙ্গত তক ৱ  হয় তৰ্, ৰ্ৰদ তক ছন ব ই ত ৱ িৰ ৰপ ত   ঈ কছৰ 

আৰু পুনৰ ম ৰজদকল উভৰত আছহ, ততছনহ’তল ৰস তসইছ   আদ য় কৰৰব আৰু ৰ্ৰদ ত ৰহয়য তুল ম ৰজদ 

এৰৰ ৰদছয় তথ ৰপও তক ছন  সমসয  ন ই। ৰকন্তু উত্তম হহছ , সুছৰ্ ৰ্ প ছল দুই ৰ কআত ন ম জ আদ য় 

কৰৰ তল ৱ ছ  ছৱ উত্তম। ৰকয়ছন  এই ম ৰজদত ন ম জ আদ য় কৰ ছ   ৰবৰ   িৰজলতৰ ৰবষয়। 

প্রশ্ন নং ৫৭- এজনী মৰহল ই প্রশ্ন কৰৰছ , মই হজ্জ কৰৰছ  োঁ । ৰকন্তু তসই সময়ছ  ৱ ছত তম ৰ 

হ ছয়জ হহৰ ল, ল জছত মই ক ছক  তক ৱ  ন ৰ ছল োঁ  আৰু তসই অৱস্থ ছতই হ ৰ মত প্রছৱশ 

কৰৰৰ ছল োঁ । আনৰক ন ম ছজ  পৰ়িৰ ছল োঁ  আৰু ত ৱ ি আৰু   ঈও কৰৰৰ ছল োঁ । এৰতয়  তম ৰ কৰণীয় 

ৰক? উছল্লেয তৰ্, প্রসূৰত অৱস্থ ৰ ৰপ ত তম ৰ তসই হ ছয়জ হহৰ ল। 

উত্তৰিঃ হ ছয়জ ব  ৰনি   অৱস্থ ত তক ছন  মৰহল ৰ ব ছবই মক্ক ত হওক ব  ত ইৰ তদশত হওক 

অথব  তবছলৰ্ ক’ৰব ত হওক ন ম জ আদ য় কৰ  হবধ নহয়। ৰকয়ছন  নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ 

অ  ল্ল ছম) ন ৰীসকলৰ ৰবষছয় হকছ , “মৰহল সকলৰ ৰবষয়ছ   এছনকুৱ  নহয়ছন তৰ্, তৰ্ৰতয়  তক ছন  

মৰহল  ঋতুৱতী হয়, ততৰতয়  ত ই ন ম জ নপছ়ি আৰু তৰ জ ও ন ৰ ছে?” ইয় ৰ ব ৰহছৰও মু ৰলমসকল 

এই কথ ত একমত তৰ্, তক ছন  ঋতুৱতীৰ ব ছবই ন ম জ-তৰ জ  আদ য় কৰ  হবধ নহয়। 

তসইক ৰছণ এই মৰহল জনীছয় ৰনজৰ কৃতকমিৰ ব ছব আল্ল হৰ ওচৰত ত ওব  কৰৰব ল ৰৰ্ব আৰু 

েম  প্র থিন  কৰৰব ল ৰৰ্ব। 

আনহ ছত হ ছয়জ অৱস্থ ত ত ই কৰ  ত ৱ িছ   শুদ্ধ তহ ৱ  ন ই, ৰকন্তু   ঈছ   শুদ্ধ বুৰল ৰবছবৰচত 

হ’ব। ৰকয়ছন  অগ্র ৰধক ৰছৰ্ ৰ্য মত হহছ  এই তৰ্, হজ্জত ত ৱ িৰ আৰ্ত   ঈ কৰ  হবধ। ৰ্ৰতছক তসই 

মৰহল জনীছয় পুনৰ ত ৱ ি কৰৰব ল ৰৰ্ব। ক ৰণ ত ৱ ছি ইি জ  হহছ  হজ্জৰ অনযতম এ   ৰুকন। তসছয় 

ৰিতীয় হ ল ল [ৰৰ্ছ  ক ড িৰ হ ল ল বুৰল তক ৱ  হয়] এই ত ৱ ি অৰবহছণ সমূ্পণি নহ’ব। 

এছতছক তসই মৰহল  ৰ্ৰদ ৰবব ৰহত  হয় ততছনহ’তল তসই ত ৱ ি নকৰ কলছক ত ইৰ স্ব মী ত ইৰ 

হসছত সহব স কৰৰব তন ৱ ৰৰব। আৰু অৰবব ৰহত  হ’তল ত ইৰ ৰবব ছহ  হবধ নহ’ব। আল্ল ছহই সবিজ্ঞ। 

প্রশ্ন নং ৫৮- আৰ ি ৰ ৰদন  [জুল ৰহজ্জ  ম হৰ ৯ত ৰৰছে] ৰ্ৰদ তক ছন ব ই হ ছয়জত আক্র ন্ত 

হয়, ততছনহ’তল ত ই ৰক কৰৰব? 

উত্তৰিঃ আৰ ি ৰ ৰদন  তক ছন  মৰহল  হ ছয়জত আক্র ন্ত হ’তল, ত ই হজ্জৰ ক মসমূহ অবয হত 

ৰ ৰেব আৰু অনয নয তল সকছল ৰৰ্ ৰৰ্ কৰৰব, ত ছয়  তসইছব ৰ প লন কৰৰব। ৰকন্তু পৰৱত্ৰত  অজি ন 

নকৰ কলছক ক ’ব  ঘৰৰ ত ৱ ি কৰৰব তন ৱ ৰৰব। 
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প্রশ্ন নং ৫৯- জ মৰ ছয় আি ব ত ৰশল ৰনছেপ কৰ ৰ ৰপ ত আৰু ত ৱ ছি ইি জ ৰ আৰ্ত ৰ্ৰদ 

তক ছন  মৰহল ৰ হ ছয়জ হয়, ততছনহ’তল ত ইৰ কৰণীয় ৰক? জ ৰন তথ ৱ  উৰচত তৰ্, ত ই স্ব মীৰ 

হসছত আছ  আৰু ঘৰকল গুৰচ তৰ্ ৱ ৰ ৰপ ত উভৰত অহ ছ   সম্ভৱ নহয়। 

উত্তৰিঃ ৰ্ৰদ পুনৰ উভৰত অহ  ত ইৰ পছে সম্ভৱ নহয়, ততছনহ’তল পৰৰস্ক ৰ-পৰৰচ্ছন্ন হহ 

লজ্জ স্থ নত ভ লকক ক ছপ ৰ ব ৰি হল জৰুৰী অৱস্থ ৰ ক ৰছণ ত ৱ ি কৰৰ লব, এছন কৰ ত তক ছন  

অসুৰবধ  ন ই। এইদছৰ হজ্জৰ অনয নয ক মছব ৰ সমূ্পণি কৰৰব। 

প্রশ্ন নং ৬০- ৰ্ৰদ ৰনি   অৱস্থ ত থক  তক ছন  মৰহল  চৰল্লশ ৰদনৰ আৰ্ছতই পৰৱত্ৰত  অজি ন 

কছৰ, ততছনহ’তল ত ইৰ হজ্জ শুদ্ধ হ’বছন? আৰু ৰ্ৰদ পৰৱত্ৰ নহয়, ততছনহ’তল ত ই ৰক কৰৰব? 

জ ৰন তথ ৱ  উৰচত তৰ্,  ত ই ইৰতমছধয হজ্জৰ ৰনয়যত কৰৰছ ? 

উত্তৰিঃ ৰ্ৰদ প্রসূৰত তক ছন  মৰহল  চৰল্লশ ৰদনৰ আৰ্ছত পৰৱত্ৰত  অজি ন কছৰ, ততছনহ’তল তৰ্  ল কৰৰ 

ন ম জ প়ি  আৰম্ভ কৰৰব আৰু পৰৱত্ৰ অৱস্থ ত থক  মৰহল সকছল ৰৰ্ ৰৰ্ কছৰ, ত ছয়  তসইছব ৰ কৰৰব প ৰৰব। 

আনৰক ত ৱ ছি  কৰৰব প ৰৰব। ৰকয়ছন  ৰনি   ব  প্রসূৰত অৱস্থ ৰ সবিৰনম্ন তক ছন  সময় ন ই। 

আনহ ছত পৰৱত্ৰত  অজি ন নকৰৰছলও ত ইৰ হজ্জ শুদ্ধ হ’ব। ৰকন্তু পৰৱত্ৰত  অজি ন নকৰ কলছক 

ত ৱ ি কৰৰব তন ৱ ৰৰব। ৰকয়ছন  নবী (চ ল্ল ল্ল হু আল ইৰহ অ  ল্ল ছম) ঋতুৱতী ন ৰীক ক ’ব  ঘৰৰ 

ত ৱ ি কৰৰবকল ৰনছষধ কৰৰছ । এই তেত্ৰত প্রসূৰত অৱস্থ ও ঋতুস্ৰ ৱৰ দছৰই। 
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